

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication ১৯, (কলিকাতা) কলকাতা, ভারতবর্ষ
Collection : KLMLGK	Publisher কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন (সংস্করণ)
Title সসামকালিন (SAMAKALIN)	Size 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number ৩/- ৩/- ৩/- ৩/-	Year of Publication ১৯৪২, ১৯৪২ ১৯৪২, ১৯৪২ ১৯৪২, ১৯৪২
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : (সংস্করণ) কলিকাতা, ভারতবর্ষ	Remarks :

C D Roll No. KLMLGK

নিম্নলিখিত পুস্তকগুলি এ্যাস্ট্রোলজিক্যাল রিসার্চ
কার্যালয়ে পাওয়া যাইতেছে।
৮, আশুতোষ শীল লেন, কলিকাতা-৯

বই-এর নাম	লেখক
১। রাশি ও লগ্ন বিজ্ঞান রহস্য—পণ্ডিত রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী	
২। হাতের রেখায় জীবন রহস্য—ডঃ গৌরানন্দপ্রসাদ শাস্ত্রী (১ম ও ২য় খণ্ড) প্রতি খণ্ড	
৩। Expression & Language of the Unconscious—Sri Sabyasachi	
৪। নতুন দৃষ্টিকোণে গ্রহ নক্ষত্র ও সাব—শ্রীসবাসচাঁ	
৫। নাড়ী জ্যোতিষ ও ফলিত জ্যোতিষ রহস্য—শ্রীবিষ্ণুদাস জ্যোতিষশাস্ত্রী	
৬। জ্যোতিষী শিক্ষা— শ্রীবিষ্ণুনাথ দেববর্মা (১ম, ২য়, ৩য়, ৪র্থ, ৫ম খণ্ড) প্রতি খণ্ড ১০.০০	
৭। Jyotish Sanchayan	
৮। Questions in Jyotishnatak Examination (1975-85) and Hint Answer—Viswanath Deva Sarma	
৯। বিজ্ঞানের আলোয় জ্যোতিষ—শ্রীউৎপল চক্রবর্তী	
১০। Table of Ascendants & Ephemeris—By N. C. Lahiri	
১১। লঘুজাতকম্- অধ্যাপক নির্মলেন্দু ভট্টাচার্য	
১২। বৃহৎজাতকম্—ডঃ রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী	
১৩। জ্যোতিষ সিদ্ধান্ত সংগ্রহ—১ম ও ২য়, প্রতি খণ্ড ঐ ৩য় খণ্ড	
১৪। গ্রহের দ্বাদশ ভাবস্থিতি ফল— ডাঃ রণতোষ সাহা	
১৫। ফলদীপিকা—ডঃ রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী	
১৬। ভারতীয় সাহিত্যে জ্যোতিষ প্রসঙ্গ—ডঃ গোপেন্দু মুখোপাধ্যায়	
১৭। জ্যোতিষতত্ত্ব সংকেত ও বিশ্লেষণ—শ্রীমলয় রায়	
১৮। নিখা নয়, সত্য—শ্রীতি রায়	
১৯। গ্রহের ভাবপতির দ্বাদশ ভাবস্থিতি ফল— ডাঃ রণতোষ সাহা	

সম্মেলন

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
৯/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯



সম্মেলন
সিদ্দেশনাথ ঠাকুর = নারায়ণচৌধুরী =
তীয় বর্ষ পৌষ ১৩৬১

PRECISION & PERFECTION
IS OUR WATCHWORD.

DEY'S MEDICAL STORES LTD.

CHEMISTS & DRUGGISTS

(Retail Department)

6-2B, LINDSAY STREET,
CALCUTTA 16

Phone : 23-3664. (3 Lines)

PRESCRIPTIONS ARE SERVED WITH SCRUPULOUS CARE
BY EXPERIENCED PHARMACEUTICAL GRADUATES

সমকালীন

। সূচীপত্র ।

তৃতীয় বর্ষ

পৌষ

১৩৬২

প্রবন্ধ

অবনীন্দ্রনাথের আত্মজীবনী : সোমেন বসু	২
ভরতনাট্যম্ : শ্রীমতী ঠাকুর	২৫
বিভূতিভূষণের 'স্মরণ্যক' : রবীন্দ্রনাথ রায়	২৮

কবিতা

এ জীবনে কুমি আছে : রঞ্জিতকুমার সেন	১৮
দুররসী : শশীলকুমার গুপ্ত	১৯
প্রত্যয় : সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত	২০
প্রাদুর্ভূত : ব্রজাঙ্গ ঘোষ	২১
মাঠে মাঠে মাঝরাত : সুনীল বসু	২২
একটি কবিতা : চার্লস বোমলেয়ার	২৩

গল্প

ময়লা মলাট : হীরেন বসু	৩০
------------------------	----

উপস্থাপন

পুরুন্দরন : মদন বন্দ্যোপাধ্যায়	৪১
---------------------------------	----

আলোচনা

দেবতা : জিলোচন সরকার	৫০
----------------------	----

গ্রন্থপরিচয়

সঙ্গীত-পরিচয় (নারায়ণ চৌধুরী) : অরুণ ভট্টাচার্য	৫২
--	----

পরিচালক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত, ১৫, চৌরঙ্গী রোড, কলিকাতা-১৩

★
A
R
U
N
A
★



more DURABLE
more STYLISH

Specialities

SAREES
DHOTIES
SHIRTINGS
POPLINS
LONG CLOTH
VOILS Etc.

in Exquisite
Patterns

ARUNA
MILLS LTD.

AHMEDABAD

★
A
R
U
N
A
★

সমকালীন

১ পৃষ্ঠা, ১৯৫৪

অবনীন্দ্রনাথের আত্মজীবনী

সোমেশ্বর বসু

জীবনযাত্রার স্মরণেই রবীন্দ্রনাথ বলেছেন যে কোন এক আত্মা চিরকাল স্মৃতির পটে ছবি এঁকে রেখে যেতে—কোন যে এঁকেছে, তার সেই চিরকালের মতই আত্মা। অনেক পুঁজে ঝাঁড়িয়ে জীবনের ঘট-বাগড়া অতি-বাগদ গটনাগুলো যেন চমৎকার ছবির মতো কেলে গুঠে—গণিক যে পাখপাখার থাকে সে পাখপাখা ছবি নয়, কিন্তু “যখন গণিক তাহা পাঁচ হইয়া আসিয়াছে, তখনই তাহা ছবি হইয়া দেখা যায়।”

আত্মজীবনী রচনার প্রেরণা যাত্রাবের জীবনে মান্যভাবে আসে। বঙ্কিমের উপরোধ, আত্মজ্ঞাপনের প্রযুক্তির বাগনা, কোন জীবনে পরিচালিত সাংঘাতিক চিত্ররচনা, আশ্রম উপলব্ধির ইতিহাস বাজ কর—সবই জীবনচরিত রচনার প্রেরণা যোগাতে পারে। নিজেকে বাজ কর যে লোপন তখন, তা প্রত্যেক যাত্রাবের জীবনেই কোন না কোন দিন থাকে বিয়েছে। শিল্পীর শিল্পসাধনাও এই আত্মজ্ঞাপনের বাসনার পথ ধরেই আসে। শিল্পীমনের যে পরিচয় শিল্পবর্ষের মতো রয়েছে শিল্পী তাকেই নিজের জীবন বলে ধাবী করেন। শিল্পবিকাশের ঐশ্বর্য জীবনের বিকাশ। রবীন্দ্রনাথ তাই আত্মপরিচয় যোগা করছে গিরে তাঁর কাব্যপরিচয় ইতিহাস বিয়েছেন—বাজি রবীন্দ্রনাথের স্মরণে থেকে ছাপিয়ে কবি-রবীন্দ্রনাথের আত্মউপলব্ধির ইতিহাসই তাঁর আত্মপরিচয় করে বিড়িয়েছে।

শিবনাথ শাস্ত্রীর আত্মজীবনী গুণু তাঁর আত্মজীবনী নয়, তা’ তৎকালীন ব্রাহ্ম আন্দোলনের ইতিহাসের বটে। সেখান থেকে নিজেকে বাজ করাই গুলী মন, তাঁকে কেজ করে যে আন্দোলন আত্মবিত্ত হয়েছে, তার গতি ও আবর্তনের একটা চিত্রকল্পের পটভূমির মত বিয়েছেন। শিবনাথ শাস্ত্রীর ঐতিহাসিক দৃষ্টিভঙ্গী ছিলো। তিনি তাঁর চোখ দিয়ে সমাজকে নুসন বুটতে দেখেছিলেন, নবীন ও

পুত্রতনের যে সংঘাত স্বয়ং জাতীয়-জীবনের স্বর্গক্ষেত্রে চলেছে, তার ইতিহাস তিনি নিজেকে কেন্দ্র করে নিয়ে গেছেন। ব্যক্তিকে তার কর্মজীবনের স্বেচ্ছা-প্রতিবেদন বরে লেখক নিজের এবং সমাজের অগ্রগতি ও পরিণতি একাত্ম করে দেখেছেন।

আত্মজীবনীর বহু রকম শ্রেণীভেদ করা যায় তার কোনটাতোই ফেলা যায় না স্ববনীন্দ্রনাথের 'আপন কথা'কে। 'আপন কথা' একাই একটি শ্রেণী, ইংরাজীতে বলা চলে class in itself। নিজের অতীতস্মৃতিকে কেন্দ্র করে স্ববনীন্দ্রনাথ যে বহুস্তর মায়াজাল বিস্তার করেছেন তা কোন চলতি মানবের বিচারের অপেক্ষা রাখে না। এতে রূপকথা বললে আপত্তি নেই, গভীর আঁকা ছবি বললেও না বসতে পারবে না। মাঝে মাঝে মনে হয় এ রচনা সম্পর্কে যে কোন বিশেষণই দিই না কেন, সব কথা বৃষ্টি বলা হলো না।

স্বামাদের মনের চেতন লোকের হৃৎ জিনিষ জড়ো হয় তারই হিসাব-নিকাশ নিয়ে আমরা সৃষ্টি করতে বসি। চেতনা দিয়ে অকৃতব করি সমস্যাতে, ছিন্ন করি সিদ্ধান্ত, বিচার করি ভালমন্দ, প্রকাশ করি মস্তব্য। মনের অস্তিত্বের কত জিনিষই থেকে যায় যুগিয়ে, কত জিনিষ চেতনার স্পর্শমণির ছোঁড়বার প্রতীকাত্তই থেকে গেল, তার হিসেব কেই বা রাখে। জীবনের প্রত্যাহ্বানে পৌঁছে, স্নগহের সুরধীমতম ঘটনাগুলিকে মাছের তার মনের ভাবনা দিয়ে ব্যাকুলতা দিয়ে লিখতে চায়, তার অস্তরের কোন গোপনস্তরী সেই ঘটনার আঘাতে আঘাতে ঢুকল হয়েছে তা' প্রকাশ করতে তার আকুলতার অস্ত্র নেই। তাই তার চেতন মনের উপর বহু তরঙ্গ উঠেছে মাছের সেই তরঙ্গ ভঙ্গের ইতিহাস রেখে যেতে যায়। কিন্তু সমস্ত জীবন খুঁজে খুঁজে স্রষ্টাব্যকালের বাধান পেরিয়ে কোন অস্পষ্ট ছায়ালোক থেকে স্ববনীন্দ্রনাথ তাঁর চেতনার প্রথম 'মূলধনগুলিকে উদ্ধার করে এনেছেন। এগুলো স্বল্পজগতের হিসাবনিকাশে পথ-ই বহুশূন্য নয়, কিন্তু শিল্পীর চেতনায় বিহিষের তাহাটই হলো প্রথম আলোকপাত। তার আগে যা কিছু, তা নিকবকালো অস্ত্রভঙ্গার অস্ত্রগুলো ঢাকা পড়ে আছে। স্ববনীন্দ্রনাথ তাঁর জীবনস্মৃতিতে তাঁর প্রথম পাঠের বিবরণ দিয়ে লেখেছেন—'কেবল মনে পড়ে 'জল পড়ে পাতা পড়ে'...আমার জীবনে এইটাই আদি কবির প্রথম কবিতা...কিরিয়া কিরিয়া সেদিন আমার সমস্ত চৈতন্যের মধ্যে জল পড়িতে ও পাতা নড়িতে লাগিল।' প্রথম চেতনার ঐ যে জাগরণ, শিল্পী বা স্রষ্টার তাকে আর দশটা ঘটনাও মতো একটি মনে করেনা। যে মন এত স্রষ্টাব্য পথ চলে চলে, এতটা কাল কাটিয়ে দিল, কবে কোন স্রুত্রে তার বাঁজা হয়েছিল হুক? এ প্রশ্ন আর কারুর মনে থাকে বা না থাকে স্রষ্টার মনে থাকবে। তাই অল্প সব ঘটনার অজ্ঞান পেরিয়ে সেই শিল্পকাল থেকে ভেদে এলো কয়েকটি অতি সাধারণ ঘটনা যার এমন করে অসাধারণকে স্বেচ্ছা বৃষ্টি খুলে দিল শিল্পীর।

স্ববনীন্দ্রনাথ হচ্ছেন—বালা শিল্পসাহিত্যের অপ্রতিদ্বন্দ্বী সম্রাট। তাই যারা শিল্প, যাদের চেতনায় স্রষ্টব্যাকালেকের স্পর্শ পেলেছে তাদেরই অল্প তাঁর লেখা। সেইজাত্তই জাননরূপ সমালোচনার ভয়ে পদে পদে তাঁকে নব্বুর রাখতে হয়না, তাঁর গল্প স্ট্রিক্টকারের বাস্তবের সঙ্গে মিলেছে কিনা। তাঁর শ্রোতাদের মত তিনি নিজেও। রূপকথার শ্রোতারাই যে কেবল ব্রহ্ম উপলব্ধি করে তা' নয়,

বলা নিজেও নিজের সেই ছোট টুকরো টুকরো ছবিগুলি দেখতে দেখতে ভাবসুদ হয়ে গেছেন। মন চলে গেছে কোন স্রুত্রে লোকের, শিল্পী হয়ে উঠেছেন করি, সামনে বসেছে 'ছেলের দল' চলেছে স্ববনীন্দ্রনাথের গল্প। পাঠকপাঠীকে চোখের সামনে রেখে তাদের মনের মত করে কথা বলে লেখক, যখন তার কাল কেন মন বিশেষ কিছু প্রচার বা ঘোষণা। কিন্তু যে পাঠকপাঠী বা শ্রোতার দল স্ববনীন্দ্রনাথের সামনে বসেছে এদের মনে কেহেই মতলবের বিপ বলা হয়নি এখনও তাই তাদের মনের মত লেখাতেই তাঁর সৃষ্টির সার্থকতা। তাই তিনি লেখেছেন—'যারা কেবল স্তন্যে চায় আপন কথা, থেকে থেকে যারা কাছে এসে বলে 'গর বসো,' সেই শিল্প জগতের সত্যিকার রাজাধারি বাদশ্য-বেশম তাদেরই অল্প আমার লেখা এই পাতা কথানা।...আর জান হাতের কুনিশ রঙেনা তাদেরই অল্প যারা বলে শেনে গল্প রাজ-বাদশার মতো, কিন্তু ছেঁড়া মাছের মনতো মাটিতে মসে; যার গল্পের মাঝে মাঝে থেকে থেকে যারা বকশিল দিয়ে চলে একটু হাসি কিবা একটু কাঁসা; মনপজও নয়, সোনার পদকও নয়; হয় একটুখানি দীর্ঘশ্বাস, নয় একটুখানি খুঁজে চোণা চোখের চাঁশনি।' মন যাদের পদে পদে বাস্তব অস্বাভাবের সীমারেখা টেনে আবার থেকে থেকে মরে তাদের জল এ জীবন-কথা নয়, এ জীবনকথা তাদের অল্প যারা এসে বলে 'গর বসো।' কিন্তু যারা ছাচাপন এই বই, যারা পড়বে বয়লোক, তাদের অল্প কি হইলো?—'আমি নিজেতে চায় পথখা দিয়ে আমার জীবনস্তরী স্বপ্ন-গুণের কাহিনী, এবং সেটা ছাচাপন নিজেয়াও কিছু সংখান করে নিজে চায় তাদের আমি দুই থেকে মনস্বার দিচ্ছি।।.....ছাচাপন হবে হয়তো বইখানা। একদিন কোন বৈয়সিক আর 'মামে কিনে নেবে আমার সাধা জীবন খুঁজে খুঁজে পাওয়া যা কিছু সংগ্রহ। এইটে মনে পড়ে বনম তখন হাসি পায়। বলি একি হয় কখনো? সব কথা কেউ কি জানতে পারে না জানাতেই পারে কোনকালে?'

.....অনেক ভুলে পাওয়া এবং কাহিনী, কিনতে গেলে ঠকতে হয়, বেতে গেলে ঠকতে হয়।' সংসারে কি স্মরণ আর কি স্মরণ নয় সেটা বোঝাবার কোন বিধাধা মাননরু নেই। সব মাছের কাছে একই জিনিষ ভাল লাগবে এ' কখনো হয়না। কারণ মনের কোন নির্দিষ্ট টেংরাই হই যে, যে কোন মতবাদের জামা পরালেই তাকে বেশ খানাবে। প্রাচীনকালের রাজারা তাঁদের হৃৎমের 'জঁতবে শিল্পীর বুলি আর দেখনকে চাপিয়েছেন বহুবার, তাতে লোহার চাঞ্চর প্রকাশ পেয়েছে কিন্তু বক্তব্যে প্রাণের স্রুত্রে লাগেনা। ঠানবিন-শাসিত রাশিয়ার ঠিক তেমনিকরেই রাষ্ট্র ছাপ মেরে দিয়েছে কোনটা তাদের মধ্যে সংসারতো আর কোনটা নয়; মাছের প্রকাশশীল মনের উপর এমনি করে গদা বুরিয়ে স্মরণ-অস্মরণের যে মান বিয় হয়েছে তা কোন সৃষ্টিশীল লোকের কাছেই গ্রাহ্য নয়। স্ববনীন্দ্রনাথ তাঁর সৌন্দর্যতত্ত্বের আলোচনার বলাছেন যে সন্ধ্যারে যার রূপ দেখার চোখ নেই তার চোখে বহুই জানানামগলাকা মনে কেওয়া হোক সৃষ্টি তাঁর কোনদিনই খুলবে যদি স্বস্তরে বোধ না জাগে। সংসারে লোকের চোখে স্রুত্রে স্মরণ কিছু কলবিহীন নয়, কাল নয়—এই কথা বলবার লোকই বেশী। যার চোখে আপনা থেকেই কলবিহীন রূপ ধরা পড়েনি তাকে তো হাজার বক্তৃতা দিয়েও বোঝানো যাবেনা কলবিহীন রূপ কোথায়। তাই দেখি আমাদের জীবনে যা অতি সাধারণ, তাই শিল্পীর চোখে অসাধারণ—

আমাদের জীবনে ঝড়ের অচল নেই—মনের স্বাভিপত্যে অস্বপ্নে দেখা হ'ল একটা ঝড়ের সৃষ্টিনের ছবি যে একটুও নেই তা' নয়, কিন্তু অবনীন্দ্রনাথের জীবনেও সেই ঝড় এলো, এলো তাঁর চেতনাকে আগাতে। যে ছেলে ভিনতলা থেকে নামেনি, ঝড়ে তাকে নামাণো পোতালায়—নতুন এক জগতের সিংহাসন খুলে দিলে চোখের সামনে। আর সব মুছে গেল কিন্তু লক্ষ্যে অবনীন্দ্রনাথের মনে অস্তিত্বের স্বতন্ত্রমুখ থেকে ভেসে এলো ঐ নিয়মভাঙ্গা ঝড় বা তাঁকে নামিয়েছিল হেতলা থেকে বোতলায়। রূপকথার একটা ধর্ম হচ্ছে যে শিল্পকে সে একবা ভুলিয়ে বেহ যে সে শিল্প। শিল্প তখন সেই রূপকথার রাসের রাজকুমার হয়ে রীড়ায়। ওয়াডসওয়ার্থ বলছেন যে শিল্প রূপকথা ভালবাসে কারণ "The child.....doth reap

One precious gain, that he forgots himself."

কিন্তু রূপকথার সত্যকার প্রাণই যদে যদে নিজে থেকে জ্বলে যদে। শুধু শিল্পকে ভোলানো নয়, তিনি নিজেও ভোলান। অবনীন্দ্রনাথের অতি বালায়নদেও চমকপ্রব স্বরধীর ঘটনা নিশ্চয়ই ঘটেছে ঠাকুরবাড়ীতে কিন্তু চেতনামনের সেই স্বতন্ত্রগুলিকে শিল্পী যে ইচ্ছে করলে ভুলেছেন। বেছে বেছে এনেছেন সেই ঘটনাগুলি যার পুরস্কার যুনে তোলা গোথের চাঁটনী।

রূপকথার প্রাণী কিন্তু সচেতনভাবেই জানতেন এই রূপকথা তাঁর শ্রোতাদের মনে কী রঙের ছাপ লাগিয়ে দেয়। স্বনীন্দ্রনাথের 'বাঘার বাড়ী' কবিতার ছোট ছেলেটি তার মার কাছে বলছে ছাদের পাশে যে তুলনীঘাসের টব তারই পাশে রাজবাড়ী, তারই পাশে যুগ্ম রাজকুমার তারই পাশে নাগুতে-পাড়া। বাস্তব জগতের প্রতি কী গভীর অবজ্ঞা। রাজবাড়ী, রাজকুমার, নাগুতে-পাড়া সবই পাশাপাশি। সমাজ তার জটিলতম দ্রাভিহততা নিয়ে পালানোর পথ খোঁজে। অবনীন্দ্রনাথের শিল্পচিত্রের উপরেও একদিন ঐ রূপকথার প্রভাব পড়েছিল বোধহয়। সেই প্রভাবেই শিল্পীর মনে জন্ম হলো, 'রাজকাহিনী', 'বুড়োমাশা', 'ভূতপতঙ্গীর দেশ' আর 'আপন কথা'। তাই পরাধে আঁটা ছোটছোট জাননা দিয়ে চোখে পড়লো "মাঘ, মুরগী, হাঁস, গাড়িগোড়া, সাহিব, কোচমান, জিক মেথর, নন্দ ফরাশ,, গোবিন্দ বোড়া, বুড়ো জমাদার, ভিত্তি, মুটে, উড়ে বেহারার, গোমস্তা, মুষ্টি, চৌকিধার, ডাক-পেছানা সাহায়েক নিয়ে মস্ত একটা বাজা চলছে এই উত্তরের আদিনাটায়।" বাস্তবে যারা অকিঞ্চিৎকর তারাই শিল্পমনের রাজসরবার আলো করে যসেছে। রূপকথায় যে শুধু রাজপুত্র এসেছে তা' নয় স্রিয় ঘরকন্যাদের পৌত্রকে ঘিরে নিজেদের অজ্ঞাতের যারা রাধা-উড়ীর-আমীর-ওমরাহ হয়ে বলেছে' তারা ওই মুরগী, হাঁস, নন্দ ফরাশ, গোবিন্দ বোড়া' আর উড়ে বেহারার দল। তাই বলছি শুধু শ্রোতা নয় স্রায় মনেও নতুন জগৎ তৈরী হয়েছে যাতে স্রদীপকাল পরে আর সব স্বস্তির মধ্যে ঐ চরিত্রগুলিই বড় হয়ে আছে।

নিজের রূপকথা শোনার প্রসঙ্গ বলছেন "সেই যত্নের এককোণে বসে রূপকথা বলে একটা দাসী—দাসীটার চেয়ে তার রূপকথাটাকে বেশী মনে পড়ে। এই দাসীটা ছিল আমার ছোটবোনের। সে বলে তার দাসীর নাম ছিল মঞ্জরী.....আমি দেখি মঞ্জরীকে—বসে আছে

একটা লাল চামড়ার তোয়াক্কা চেস দিয়ে ছুই পা ছড়িয়ে। . তোয়াক্কার সকল গায়ে পিঠলের পেরেক মাশার ততো করে আঁটা। মঞ্জরী কিম্বা আর বলছে, "এক ছিলো টুনটুনি—সে নিমগাড়ে বাসা না বেঁধে রাজবাড়ীর জাতের আলসেতে থাকে আর রাজপুত্রের চৌকি থেকে তুলে চুরি করে করে ছোট একটা বাসা বাঁধে।" গল্পটা ঐটুকুই। ঐত্রেই শিল্পিত্তে আপন বিস্তারের পথ খুলে গেল। সেই গল্পটি আরও ফলন—"ছাতে গুঠবার সিঁড়ি বলে একটা কিন্তু সেই তখনো আমার কাছে, অথচ টুনটুনির বাসার কাছটায়—একবারে নাল আকাশের গায়ে, ছাতে কারিসে উঠে গিয়ে বসি পা বুলিয়ে। এমন দিনের বেলায় রূপকথার সিঁড়ি ধরে শুধি মসে সেসেবে ছাতের উপরের দিকটা.....এমনি করে গল্প করার মধ্য দিয়ে কতো কি বেখেছি তখন। যখন চোখও চলে না বেশিদূর, পাও হাঁটোই অমেকবানি, তখন কান ছিল স্হায়। সে এনে শৌছে দিত কাছে ছাত, হাতে এনে দিত কমলাহলির টিয়ে পাখি, চাড়িয়ে দিত আগুয়ন বাগডুম খোড়া, লাটগাছেরের পালকিতে এবং নিয়ে যেতো মাদীপিসির বনের দায়ের পরটোতে আর মাশার বাড়ির ঘুরাও।"

কিন্তু এতো শুধু খেয়ালী অবনীন্দ্রনাথের রূপকথার আসর জমানে গর নয়। স্পষ্ট স্তনতে পাঙ্কি এর ভিতর দিয়ে যেন রূপপ্রাণী অবনীন্দ্রনাথ কথা বলছেন; বলছেন কেমন করে তাঁর মনে ঐ আপনভোলা রূপকথার জগৎ মাঝে মাঝে হাতছানি দিয়ে যেতো ভুলিয়ে দিতো সংসারের ঘেনা-পানোর হিসাব-বেহিষারের গরমিল। নিম্নের অজ্ঞাতই বেখেই আশ্বিন্দ্রিত শিল্পী তাঁর ভিতরের রূপহলে, রঙে রসে বিভিন্ন চিত্রমালায় কারখানার চাষিট' সাম্রাজ্যের হাতে দিয়ে গেলেন।

তাঁর দেখতে পাই আর এক জায়গায় তিনি বলেছেন কেমন করে এই আপন-কথায় ছবিগুলি হঠাৎ তাঁর মনের দ্বারের এসে আত্মপ্রকাশ দাবী করে বসে। জীবনের কোন ঘটনাই বাহ্যিকভাৱে রক্ষা করে মনে পড়েনো। পথের বলে যাবেন রাজ বিচার না করে তা' তো শিল্পীর মনে হবার নয়। জীবনে যত ঘটনা ঘটে যত তো প্রাণের কাছে একমুণোর দাবী নিয়ে আসেন। প্রাণের অন্তরে আর একটা পুথিবা আছে, যেখানে বাইরের জগৎ শুধু ছায়া ফেলে না, নতুন করে জন্মও নেয়। প্রাণের কাছে, শিল্পীর কাছে সেই অন্তর্লোকের জগৎ বাইরের জগতের চেয়ে অনেক বেশী সত্য। সেইজন্তই বাইরের জগৎকে প্রাণী নির্বিচারে এলা করেনি, কখনও করেনা। সংসারের ঘটনার জঞ্জাল পরিচয় কখন যে কবি, শিল্পী হঠাৎ তার মনের ভিনিন্দ্রটি খুলে পান তার হিসেব কেউ জানেনা—অথচ মাথয়ের সকল স্থষ্টির সকল রহস্য সেই মনের মত লিখি খুলে পাওযাতেই গোপন হয়ে আছে। পথে যেতে যেতে দ্বারের কবি বেখেছিলেই ব্রহ্মকরনী কুটে আছে থরে থরে—স্থষ্টির কারখানায় ভিতরে ভিতরে কাঙ্ক হু হু হয়ে গেল। কিন্তু বর্তমান না কবি নিজে ব্রহ্মকরনীর কৃমিকায় লিখলেন যে এত বড় স্থষ্টির মূলে ঐ কটা আলোকদীপ্ত ব্রহ্মকরনীর প্রেরণা কাঙ্ক করেছে স্তম্ভন এর সমস্ত রহস্যটি নিছক তব্যথাভাবেই ঢাকা পড়ে গিয়েছিল। অবনীন্দ্রনাথ এই কথাটিকে নিজের মত

করে বলেছেন—এ যেন সেই emotion recollected in tranquility—হঠাৎ মনের দরজায় এসে আঘাত করছে, আমি এসেছি চটপট কলম নাও কুলি নাও, লিখে ফেলো। তাঁর অনবদ্য ভাবতে যদি পড়ি তাহলে ব্যাথা নিশ্চয়োন্নত হয়ে যাবে—“সেই ছেলেবেলা থেকে আজ পর্যন্ত না-জানা থেকে জানার সীমাত্তে পৌঁছানোর বেলা একটা কোন নির্দিষ্ট ধারা ধরে অক্ষর ঘোষবিঘোষ ভাগফলটার মতো এসে গেল জগৎ সংসারের যা কিছু, তা তো হলোনা আমার বেলায়। কিবা বসি করে আগে থাকতে জানান দিয়ে বসলো ঘটনা সমস্ত তাও নয়। হঠাৎ এসে বললে তারা বিশ্বস্তের পর বিশ্বস্ত জাগিয়ে—“আমি এসে গেছি।” ঠিক যেমন বাঁবি এসে বলে ‘আজও হঠাৎ—“আমি এসে গেলোম, একে নাও চটপট।” যেমন শেখা বলে হয়ে গেছি তৈরী, চালিয়ে চলে কলম।”—এইভাবে চটপট মনের কারখানায় নতুন রূপ নিতে বাছা বাছা জিনিসগুলো বিনি পাঠাচ্ছেন তিনি অবনীন্দ্রনাথের ভাষায় ‘চমক দেবী’। তিনি “হঠাৎ পড়া হঠাৎ না-পড়া নিয়ে” তাঁর শিক্ষা শুরু করে দিলেন। সেই ‘চমক দেবী’ চমকায় চুকে যে জিনিষগুলো পাঠালেন সেই কবোকার ফেলে আসা ছেলেবেনার রুদ্ধদ্বার ভাঙার থেকে সেই উল্লাস নিয়েই আপন কণার মালা গাঁথা হয়েছে।

‘আপন কথা’র অধ্যায়গুলি পরপর ভাগ করা হয়েছে নানা নামে—মনের কথা, পদ্মদাসী, শাইকোন, উত্তরের ঘর, এ-আমল সে-আমল, এ-বাড়ি ও-বাড়ি, অসমাপিকা, বসন্তবাড়ী—এই কবিত্তে।

পড়তে পড়তে মনে হয়েছে এর সমালোচনা লেখার ক্ষমতা বৃষ্টি কারকই নেই। এ যে সমালোচনার অবকাশ দেখে না পাঠককে। যতবারই একটা বিশেষ অধ্যায় পড়তে সমালোচনা করতে যথো ভাবি ততবারই বেশি নিজের অজ্ঞাত কখন সে অধ্যায় শেষ করে আরও হৃদিতটে অধ্যায় পার হয়ে চলে গেছে। কিছুতেই মনে পড়া ছেড়ে আর আলোচনার মধ্যায় না। মনে হয় কী আলোচনাই বা হবে। এ হলো এমন লোকের কথা বার চোখে অকুরন্ত রঙের স্নোত ধরা পড়ছে, বার কাছে সংসারের ত্রুষ্কত শব্দগুলিও পূর্ণপ্রাণ ছবি ফুটিয়ে তোলে, যে পাঠকের কল্পনাকে অধা মুক্তি দেয়।

এ-বাড়ি ও-বাড়ি অধ্যায়ে বেশি শব্দ শুনেও ছবি গড়ে তুলতেন কিছ অবনীন্দ্রনাথ। কৌর বখন চারটে, দুয় বখন সবে ভালোলে, কিন্তু তখনো ঘোটেইন আলো পৃথিবিরস্তে, নিশি অবনীন্দ্রনাথ জুয়ে জুয়ে শুনতে পাচ্ছে, ঘোড়ার পা ডুলছে গহিল, নানা রকম শব্দ সৃষ্টি হয়ে চলেছে, মনে মনে সেই শব্দগুলোকে নানা রকম কণার তর্জমা করে নেওয়া হচ্ছে, পরিষ্কার একটা ছবি—সহিস ডলছে ঘোড়া, ভেসে উঠছে মনের পটে। “কতকগুলো শব্দ নিয়ে ঘটনটা দেখতে পাচ্ছি। অন্ধ ভিখারী পথ দিয়ে চলে বাজছে গান গেয়ে, চোখের স্বাভালে সে, কিন্তু তার পাশটা ধরে আসতো সে একেবারে ভিনলগায় উঠে। সন্ধ্যা বেলায় বিড়কীর ছুয়ারে হাঁকতো ‘মুশকি আসান’—কপাটার ঠিক উটেটা অর্থাৎ ধরতেন, চুপ’র বেলা ‘চিড়ি চাই’, খেলাটা চাই’। এমনি করে আরও কত শব্দ আসতো বরফওয়ালা, ফুলমালির—সুখ রূপের কণা নয়, একটা

শ্রুতির জগতও তৈরী হয়েছিল বার সপে সপে ভেসে উঠতে ছবি। কান আর মন পরস্পরে মিশে উ জগৎ তৈরী করতো। এমনি করে চোখ কান খুলে গারা জীবন অবনীন্দ্রনাথ বাইরের জগতকে অস্থিরে টেনে নিয়েছেন। যে শিল্পী পরবর্তীকালে ছাত্রদের বলেছেন চোখ বুজে ধ্যান করে নয়, চোখ খুলে প্রাণচরে দেখে আঁকো, তিনি যে নিজের জীবনে রূপসহর সহই টেনে নিয়েছেন নিজের মধ্যে এতো হবই। সমস্ত আপন-কথাই সেই পোকটিকেই পাওয়া যাবে, মনে যার কোন বীদন কাজ করতেন। সমস্ত জীবন বার ঘিরে ঘিরে ফুটে উঠেছে অল্পের সন্ধানে, রূপের আলোক ধারায় বিকশিত হয়ে, সেই শিল্পীর জীবনকথা এই বই।

কিন্তু একথা মনে করার কোন কারণ নেই, কল্পনার সুরবিভাসই এই গ্রন্থের শেষ কথা। নানাভাবে জীবন ধরা দিয়েছে; ধরা দিয়েছে সেকাল, ধরা দিয়েছে কোভাসাঁকোর ঠাকুরবাড়ী, কিন্তু সব ধরা দিয়েছে একটা স্নহৃৎকালের ব্যবধানের ঘোমটা পরানো রহস্তের বায়াজালের মধ্য দিয়ে। কিন্তু বাড়ীর লোকদের চেয়ে অনেক বেশী অধ্যো কুড়োছে চাকরবাকররা, পাসদাসীরা, সহিস কোচম্যানেরা। তাদের নিয়েই ছবি আঁকা, তাদের রূপের মধ্য দিয়েই নিজের বাস্যাচেতনার অঙ্কন। এই সব নিরন্তরপাসীরা শিল্পীর পুণিবিনের কল্পনার সঙ্গী। এদের মধ্যে বস্তু ছবি তিনি ফুটিয়েছেন তার মধ্যে বোধহয় গোবিন্দ বৌড়া ভিত্তি, সমস্তের কোচম্যানই অস্পূর্ণ। সব চরিত্রগুলিই হৃন্দর, এগুলো যেন অবনীন্দ্রনাথের জীবিত্বাসের মধ্যেও অহুতলনী। অল্প কোথাও তো দুয়ের কথা তাঁর মধ্যেও এদের ছুঁই নেই। ডিজির অবনীন্দ্রনাথ জীবনটাকে আগাগোড়াই ছবির মধ্য দিয়ে এঁকেছেন।— সে জ্বলিতে চমকরাষ্টা ভাবার রঙ ফলাবার দরকার হয়নি, সহজ ভাষার সহজ টানে দেখবার ‘গ’নই তা’ ছবি হয়ে উঠেছে। গোবিন্দ বৌড়া শুধু রূপকণার নায়কই নয়, সে জীবনের একটী বিশেষ টাইপ—

“গোবিন্দ বৌড়া রাজেন্দ্র মজিরের ওখানে রোহই তাত বায় আর আমাদের গোল চকোরাটতে হাওয়া খেতে আসে। কতাকালের পুরনো আঁকাবাঁকা গাছের ডালের মতো শুল্ক তার চেহারা, ঠিক যেন বাইবেল কি আরবা উপত্যারের একটা ছবিই থেকে নেমে এসেছে। গোল বাগানের ফটকের একটা পিল্পে ছিল তার পিটের ঠেস। বৈকালে সেখানটতে কারো বসবার বো ছিলনা। বাদশ্যর মতো গোবিন্দ বৌড়া তার সিংহাসনে বৌড়া পা ছড়িয়ে বসে যেতো। পাহারওয়ালা, কাণ্ডিওয়ালা, জমাদার, সহকার, চাকর, দাসী সবাই সম্মুখে আসাপ চলে থাকিতরও সকলের কাছেই যথেষ্ট তার। শহর বোরা সে যেন একটা চলতি ববরের কাগজ কিংবা কলকাতা গেজেট। পাঁচিলের উপর বসে সে খবর বিলোতো। শুনেছি প্রথমবার গ্রিন্স অসুবার সময় পুলিশ থেকে তেল বিলিয়ে পরিবহের ঘরেও দেওয়াটা বেবার ব্যবস্থা করা হয়েছিল। গোবিন্দর ঘর-ঘরের কিছুই নেই—সে ভোজনই শব্দ ত্তর, শয়নই হট মনিরে গোছের মাছ, এটা পাহারওয়ালারা সবাই জানতো। তারা গোবিন্দকে খরে বসলো শিষ্টম জাগাতেই হবে— বর না থাকে বর ভাড়া করেও গিষ্টম আগানো চাই। গোবিন্দ তখন আমাদের গোলচকরের দরবারে বসেছে; পুলিশের রহস্তী বুরেও যেন সে বোকেই এইভাবে পাহারওয়ালাও গুলে,

‘সরকার থেকে কতটা তেল গভীরবের দেওয়ানের জুকুম হলো?’ এক-পলা করে তেল যেমন পুলিশমান গোবিন্দকে ধরা, অমনি জবাব সঙ্গে সঙ্গে ‘বাঃ বাঃ তোরা বড়োদায়খকে বলিস, গোবিন্দ এক সের তেল নিজে থেকে খরচ করছে।’

এমন ছবির প্রদর্শনী বসে গেছে বইটাই পাঠায় পাঠায়—এমনই ছীবন্ত এই ছবিগুলো যে পাঠকের মনেও সঙ্গে সঙ্গে ছবি তুলে দেয়, পাঠকের কমন্যার প্রদীপ জলে উঠেছে শিল্পীর কমন্যার ছেঁওয়া লেগে। শিল্পী তো সেই, যার ছবি শুধু ছবি হয়ে তুলেনা চোখের সামনে, মনে গভীরে কমন্যার দোহনাও ছলিয়ে দিয়ে যায়। ‘অবনীন্দ্রনাথের হাতে পড়ে আর একটি চিরিত বাংলা সাহিত্যে চিরকালের মত রয়ে গেল, শুধু রয়েই গেলনা সে ‘আপনার মধ্যে খুঁজে শেলো তার কালের গৌরব তার জীবনের সর্বজনদ্বন্দ্বাতার অপমানকে তুচ্ছ করে। সে হচ্ছে ছিক ডোম, যার হৃদয়ের ঝাঁটার সমস্ত রাস্তার চেউ খেলানো ছ’প্রহ রেখায় চমৎকার নক্সা টানা হয়ে যেতো। চিরকাল যে ডোম, ঝাঁট দিয়ে ময়লা সাফ যার কাগ, সে হলো—‘রাস্তার আটটি, ধুলোর আটটি, ডবল ঝাঁটার আটটি—তার কাগ দেখে চোপ ভুলে থাকতো কতজন।’ সমস্ত জীবনের যিনি আটটি, কোন তর বীর দৃষ্টিকে ঢেকে রাখেনি তাঁর কাছেই ধরা পড়লো ছিক ডোম, শুধু ডোম নয় সে আটটি তার ঝাঁটাগুলোর সঙ্গে গভীর উৎসাহে তুলনা দিয়েছেন নিজের তুলিগুলো। অন্তরে যে গভীর দরদ ছিল এ সব বেহারা, সহিস আর ডোমেদের জ্ঞ সেরা কোথাও বৃক্ষতা দিয়ে জাহির করার কা মনেও হয়না কারণ, সে দরদ ছিল পঙ্ক, সহজ এক স্ব্যাঘোলোকের মত সত্য। তাই তে আঁকার করলেন যে ছিক ডোমও আটটি যার ঝাঁটা চালনা দেখে অবাক বিশ্বয়ে মুগ্ধ হয়ে যার শিল্পীর চোপ।

সব শেষে যে অধ্যায়টি এলো তা’ হলো বসন্তবাড়ী। যারকানাথ তার বাইরের বাড়ী হিলাবে বন-এর বাড়ীতে তৈরী করেন। সেই বাড়ী ‘অবনীন্দ্রনাথের পিতামহ গিরীন্দ্রনাথের ভাগে পড়ে। একদা এই বাড়ীতে বাংলাদেশের শিরশাধার নুতন যুগের স্বপ্নভঙ্গ করলেন গগনেন্দ্রনাথ ও অবনীন্দ্রনাথ। বেশ বিদেশ থেকে লোক এসেছে নবভারতের শিরশাধার ঐ তীর্থেই বন-এর যারকানাথ, ঠাকুর মেনের ঐ বাড়ীতে। কি প্রচণ্ড প্রাণের প্রোত একদিন ঐ বাড়ী থেকে প্রবাহিত হয়েছে সারা বাংলার সমাজ জীবনে। ঐ বাড়ীটা ছিল অবনীন্দ্রনাথের অত্যন্ত প্রিয়। কতকালের স্মৃতি নিয়ে যারকানাথ থেকে, গগনেন্দ্র সহরেন্দ্র অবনীন্দ্রনাথ পর্যন্ত ঐ বাড়ী যে দাঁড়িয়ে রয়েছে; গুণে কতকালের, প্রাণপ্রবাহের মাঞ্চী। কিন্তু বাড়ী লম্বে যে ভয় অবনীন্দ্রনাথ করেছিলেন ভবিষ্যৎকালে তার ঘটলো। তিনি বলেছিলেন,

“আমি বেঁচে আছি পুরোনোর সঙ্গে নতুন হতে হতে, তেমনই বেঁচে আছে এই তিনভাঙ্গা বাড়ীটাও আর যার মধ্যে বাসা নিয়ে বসে আছি আমি। আর যদি কোন মাড়োয়ারী বোকাভাদার পরসার জোরে দখল করে ঐ বাড়ীটা, তবে ঐ বাড়ীর এক-কাল সে কাল ছই-ই শোপ পেয়ে যাবে নিতই। যে আসবে তার সেকাল নয় শুধু একসালটাই নিয়ে সে ধবংস এখানে। দক্ষিণে যারগাম হুঁয়ে উড়িয়ে ওপানে যাবার বাজার, জুতোয় বোকা, বিসময়টার আঙ্ক ও নানা—

যাকে বলে প্রসিটেবল কারখানা, তাই বসিয়ে দেবে এখানে। সেকাল তখন স্মৃতিতেও থাকবে না।”

সেই বাড়ী তিনি বেঁচে থাকতে থাকতেই চলে গেল মাড়োয়ারীর হাতে। যদিও তারপর রবীন্দ্রভারতীর পক্ষ থেকে ঐ বাড়ী কেনা হলো, রবীন্দ্রভারতীর কর্তারা মাড়োয়ারীর চেয়ে কিছু ভাল ব্যবহার করলেন না ঐ বাড়ীর প্রতি। দেখাশোনা অস্বস্ত, বাড়ী দুর্বল হয়ে পড়েছিল তাই তাকে ভাঙতেই হলো। সে বাড়ী আজ নেই। একটু সামান্য অল আছে, তাতে দুর্বলতার কোন চিহ্ন নেই। হতভাগা বেশ, হতভাগা তার সমাজপতির। অবনীন্দ্রনাথের শিরশাধার মাদনকেন্দ্র তাই জেলে চুরমার করে দেওয়া হলো বিনা প্রতিবাদে। বাণীন্দ্রনাথের কথা শুনেছি; শুনেছি শেক্ষপীরের কুঁড়ে ঘর, গোটের বাড়ী, টলটলের নিতাবাব্যাব্যি তিনিই আঙ্ক ও তারা যত করে রেখেছে। কিন্তু অবনীন্দ্রনাথের ‘বসন্তবাড়ী’ কোন উপায়েই নাকি আর বাঁচিয়ে রাখা গেলনা। ভারতবর্ষের দিকে দিকে অবনীন্দ্রনাথের শিষ্যমণ্ডলীর আল প্রখ্যাতনামা হয়েছে অনেকেরই কিন্তু বিদ্যুৎ প্রতিবার ধ্বনিত হোলো। গুণের সঙ্গে সঙ্গেই গুণের বাসস্থান পুলিশাং হলো। আর কোন দেশে নী এ সম্ভব হলো। এ কালের জ্ঞ বীরা দারী তাঁরা রবীন্দ্রনাথের চিত্তা দেখানে জলেছিল তাকে বেড়া দিয়ে ঘোরার কথা ভাবছেন, এদের হাতে রবীন্দ্রনাথের বসন্তবাড়ী পড়লে তারও বোধহয় একই দশা হতো।

অবনীন্দ্রনাথ ‘বসন্ত-বাড়ী’ পর্যায়ে বলছেন যে মাড়োয়র সঙ্গ পেয়েই বাড়ীটা বেঁচে, মাড়োয়র বাঁচ না থাকলে তবে বাড়ীটা হয়তো পড়ে থাকবে প্রত্নতাত্ত্বিকদের জহেই। কিন্তু দেশে মাড়োয়র না থাকলেও অমায়ুঘের অভাব হয়নি। তাই বাড়ীটা যে প্রত্নতাত্ত্বিকদের জ্ঞ বেঁচে থাকবে সেটাও তাদের প্রাণে সয়নি।

সমস্ত বইটা জুড়ে দেখতে পাই জীবনের প্রতি কি গভীর ভালবাসা। তাই নিজের কথা যেটুকু বলেছেন সে ঐ ভালবাসা জানানোর জহই। আরকাল সাহিত্যে ভালবাসা বা দরদ জানাতে হলে উচ্চসময়ী বৃক্ষতার অবতারণা চাই, ভাল যে বাসি এই কথাটা বেশ বার কয়েক টেঁচিয়ে বলা চাই তবে যেন তৃপ্তি। কিন্তু ভালবাসা যার বাস্তবিক, অন্তর যার কাগার কাগার ভরেছে, যিনি দুচোখ মেলা দেখে গেলেন পৃথিবীকে, মাড়োয়র দেখলেন মানাতাকে, তাঁর ভালবাসায় বেহেম উচ্চসম আছে তেমনই আছে শিল্পীজনেচিত প্রশান্তি। ভালবাসা তো বাইরের তরফাঙ্কাস নয় যে গভীর উপসঙ্কিতও বটে।

সমস্ত বইটা পড়ে মন একটা আশ্চর্য্য বেরনার ভরে ওঠে। সে বাড়ী নেই, সেই ভালবাসার অমৃতউৎস নেই, নেই সেকালের সেই দিনগুলো। নিছক গল্প বলেছেন, সোহাৎই গল্প বলার জ, তবু দুচোখ ভরে জল আসে, মনোচোনার সব রীতি তুলে যার, নিজেই প্র প্র করি দুচোখ ভরে কি দেখেবা কখনো এমন করে পৃথিবীকে, সুর কি বাজবে এমন করে কানে? এমন করে কি কোন দিন জীবনকে ভালবাসতে পারবো?

এ জীবনে তুমি আছ

রণজিৎকুমার সেন

সব শেষে শয্যা পাশে তোমারে এ বৃকে পেয়ে স্রাণ্তি জুড়াই ;
পূর্বের জানালা দিয়ে মাঝরাতে নেনে আসে দ্বিতীয়ার চাঁদ
তোমার মুখের পরে ; আর আসে নেনে বৃষ্টি একটি চুমো
এ ছুঁটি ঠোঁটের ! তারপর জানি না যে কখন ঘুমাই ।

তারপর ভোর হয়, সূর্য্য ওঠে, জেগে উঠি ভেঙে অবসাদ,
তুমি গিয়ে রান্নাঘরে উঠনে আগুন দিয়ে বাসি কাজ সারো ;
রাত্রির স্বপ্ন নিয়ে ছুঁচোখে নামে না আর একটু ঘুমও,
অফিসের বেলা বাড়ে, নাকে মুখে গুঞ্জে কিছু পথে পা বাড়াই ।

তারপর সারাদিন গোলামীর নাগপাশে বন্দী হ'য়ে কাটে,
প্রতিপদে সংশয়, প্রতিপদে ভীকৃতার শ্রানি বৃকে নিয়ে
সকলের মন রেখে ফিরে আসি দিনগত পাপক্ষয় করে ;
অদূরে গীজ্ঞার ঘড়ি বেজে চলে চঃ চঃ সাতটার ঘরে ।

পথে এসে মনে পড়ে সংসারের টুকিটাকি নানা প্রয়োজন,
খোকনের বই-খাতা, খুকুর খেলনা আর চিরশী তোমার ;
পকেটে পয়সা নেই, তবুও পকেট খুঁজি, যদি কিছু পাই,
তোমারে বোঝানো ভার, কি যাতনা নিয়ে ফিরি সাহা অল্পরে ।

তবুও তোমার প্রেম ধ্রুবতারা হ'য়ে জ্বলে জীবনে আমার,
তবুও তোমার ক্ষমা একটি চুমোয় বৃষ্টি ধ্রুব হ'য়ে ওঠে ?
তোমারে এ বৃকে পেয়ে এ বৃকের দীনতারে করি মাঙ্ঘ্র না,
এ জীবনে তুমি আছ, তাহিত্তে সকল শ্রানি ফুল হ'য়ে কোটে ।

দূরময়ী

স্বশীলকুমার গুপ্ত

এত কাছে আছ তবু মনে হয়, তুমি যেন দূরে — বহুদূরে ;
যদিও বৈধেছি আমি, দূরময়ী, তোমাকে এ মুক্ত জীবনের
প্রেমের মোহিনী মল্ল সংসারের সুখরিত দীপ্ত অস্তঃপুরে,
তবুও তোমার বৃকে দেখি ছায়াছবি ব্যাপ্ত মুক্ত বিশৃঙ্খলে ।
তোমার দেহের দীপ ধরে রাজ্য নন্দ্রের ধ্যানমগ্ন শিখা,
নয়নে কাজল-টানে সমুজ্জল আকাশের মদির নীলিমা,
তোমার যুগল করণয়ে লেখা জ্যোতিষ্কের রূপের লিপিকা,
কম্পিত অধরপুটে ধরা পড়ে আকাশের সলজ্জ রক্তিম ।

তুমি আছ ব'লে এই মান ঘর, বারান্দা ও ঘোরানো সিঁড়িতে
সুদূরের পদধ্বনি নিশিদিন শোনা যায় উৎকর্ণ জীবনে ;
তোমার কল্যাণী স্পর্শে সংসারের অতি দূস্ত্র তুচ্ছ বস্তুটিও
সুদূরের বর্শে জ্বলে হ'য়ে ওঠে অসামান্য, অতি রমণীয় ;
তোমাকেই ভালবেসে মোহ-প্রেম-বন্ধনের থেকে মুক্ত মনে
একদিন চলে যাই, দূরময়ী, তোমারি সে-উৎস খুঁজে নিতে ।

প্রত্যয়

সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

সন্ধ্যা হোলে ঘরে ফিরি । প্রভাতের প্রসন্ন ঠেঙরবী
দিবসের পরিক্রমা স্বরচিত সমাপ্তির পরে
মনে হ'বে করুণ বেহাগ ; সমুদ্র অনেক দূরে
বার্ষিক্তার বাস্তুটে অবিনশ্ত প্রেরণা জাহ্নবী ।

তবুতো এখনো আছি ; ততচারী নম্র চেতনায়
প্রাণাদীপ্ত অভিশাষ নিয়মিত চিহ্ন রেখে যায়,
এখনো বেদনাদীর্ণ সৌমায়িত জীবনকে ঘিরে
অনেক দিগন্ত সাধ উদ্ভাসিত মনের মুকুরে ।
যেহেতু বাঁচতে হ'বে, এই স্বর্গা, স্বর্গরোধ, জল
আক্ৰিক গতির চক্রে ক্ষীণায়ু মাহুস আজো আছে অবিচল ;
আকাশের ঘরোয়ানা দ্বন্দ্বজীর্ণ স্তম্ভিকার গায়
নিভৃত পাতালমণি স্বপ্নায়ত আনন্দ পাঠায় ;
আজো যে দেউলদীপে ধরণীর প্রশান্ত দুহাতে,
নিষিড়নীড়ের মায়া স্তম্ভিত প্রিঙ্ক স্তোতনাতে
'সত্য' হ'য়ে অশ্লে ; সেই মোর বিকল প্রত্নিম,
বসন্তের বাতাবহ শীতান্তের বিচলিত হিমা ।

আমাকে বাঁচতে হ'বে অবিচল সূর্যের প্রত্যয়ে
কেননা পৃথিবী আছে, তুমি আছ জয়ে পরাজয়ে ॥

প্রস্তুতি

স্বশান্ত খোথ

অনেকদিনই তো মৌসুমী ফুল
ফুটলো না ; শুধুই নিভৃত্তে যদি
বরে যায় রোদে ভোরের বকুল
তবুও মনের গাংচিল-ওড়া নদী
জল দেবে গাছে ; জীবনের ভাঙ্গামিড়ে
যত্নে ফোটাবে সুরের নীমিল কলি ।

যদিও ছুজনে বহু রাত চোখ বুজে
বুয়েছি রাতের জীর্ণ নিজন ভিড়ে,—
দেখেছি কোথায় মাটির গভীরে জল
বয়ে গেছে, আর ভোরের সাতকমল
কামাতে ভিড়ে ফুটিয়েছে দলগুলি ।

মাঠে মাঠে মাঝ রাত

স্বনীয় বঙ্গ

হলুৎ তাঁদের মিহি কাঁচোঁছাঁকা আলো-সরবতে
মাঝ রাত্তে বৃষ্টি পাখি কণ্ঠের ফিকে নহবতে,
পাড়াগাঁর ছোটো, মেঠো ঘরে ছালা ফাঁপ হারিকেনে,
মনে পড়ে যায় ঝিলমিল স্মৃতি হাত পাখা টেনে ?

ঝিঁঝিঁ পোকাদের কোরাস মেশানো ঘোরানো বাতাস
আলুথালু করে যুবতী ফুলের শাড়ির আভাস
কাঁকাবাঁকা নীল যশোর রোডের তিনটে রাত্তের
বোরখা ছোঁয়ানো ছায়া উড়ে যায় মেঘের ছাত্তের ।

মূরে ঐ কার কাঁচঘর থেকে বেহালা কাঁদন
ভেসে এসে ছোঁয়, খালের ধোঁপায় সেতুর বাঁধন—
জোনাকী আঙুর টুপটুপ গলে জলের চুমোয়
টুং টাং বাজে নদীর গীটার,—ঘাসেরা ঘুমোয় ।

কুচি কুচি হাসি হেসে নদী বাধি চোখে চমকাকু,
সারা আকাশেই আজকে তারার জমাট মোজাকু ;
য়েলের পায়ের অভিসার শুনি রেশম আঁধার ;
উজ্জ্বলে জ্বালা সব বাঁধ ভাঙে বিরহ-রাধার ।

একটি কবিতা

চাল'ম বোমলেয়র

ভাগ্য-লাঙ্কিতা সে । তবু সে মনোহর, খুসিতে সে ডরে দেয় মন ।
কাল ও ভালবাসা একেছে তাদের নখর চিহ্ন তার দেহে,
নিষ্ঠুর নিশ্চয়তায় শিখিয়েছে তাকে—
যৌবন ও জীবনের সরসতাকে নিয়ে চলে যার প্রতিটি মুহূর্ত, প্রতিটি চূষন ।
সে সত্যই কুরূপা । সে যেন একটি পিঁপড়ে, একটি মাঝডসা ।
যদি চাও তে, তাকে শব্দও বলতে পারে ।
কিন্তু বোলো, তারি সঙ্গে বোলো—
সে রাণীর মতো প্রভুত্বশালিনী, সে বিধ, সে ইন্দ্রজাল, সে অন্নপমা ।
তার চলার আলো-ঠিকরনো ছন্দ ভঙ্গ করতে পারে নি কাল,
নষ্ট করতে পারে নি তার নিশ্চল ভঙ্গীর স্রবমা ।
ভালোবাসা বদল করতে পারে নি তার নিখাসের মধুর গন্ধ ।
দক্ষিণ ফ্রান্সের রৌদ্র-উজ্জ্বল স্নানর কামাত্তর সহরগুলির প্রাণের বচা
বইছে তার ঘম কেশে ।
তার বিপুল কেশভারের একটি গুচ্ছও হরণ করতে পারে নি কাল ।
তীক্ষ্ণ দর্শন দিয়ে তার বক্ষকে বুখাই দংশন করেছে কাল ও ভালোবাসা,
তার তরঙ্গময় উত্তাল বকের চিরস্থান অ-ধরা মনোহারিষ্
একটুও স্নান করতে পারে নি তারা ।
কালের বর্ষণে সে হয়তো ঈবৎ স্নান, ক্লাস্ত কিন্তু সে আনবেই নয় ;
সব সময়েই সে দুঃসাহসিকতার রসে ভরা ।
শ্রাকরা গাড়ী কিবা মাল-টানা গাড়ী যে গাড়ীতেই ছেড়ে দাও না কেন
তেজী ঘোড়া চিনতে পারে আনাড়ী-ও ।
তেজী ঘোড়ার ছবি মনে আনে এই নারী ।
এতো মধুর সে, এতো আবেগ-ভরা ।

তেমনি উত্তম আবেগে ভালোবাসে সে
যেমন করে ভালোবাসে নরনারী হেমজের দিনে।
শীতের আগলতা জ্বলে নতুন আশুন তার প্রাণে,
তার কোমলতার আশ্ব-নিবেদন কখনো রূপান্তর করে না।

ভরতনাট্যম্

শ্রীমতী ঠাকুর

ভরতনাট্যম্, কথক, কথাকলি ও মণিপুরী এই চারটি হচ্ছে আমাদের দেশের প্রধান নৃত্যরীতি। এদের মধ্যে যদিও প্রকৃতিগত ও পদ্ধতিগত প্রভেদ আছে তবুও এই নৃত্যরীতিগুলির মূল হচ্ছে ভরতের নাট্যশাস্ত্র। বহুযুগ থেকে ভারতবর্ষে নৃত্যের যে ধারা বয়ে আসছে এবং নৃত্যের যে সংসার ঘীরে ঘীরে গড়ে উঠেছে তারই চরম পরিণতি হলো ভরতমুনির এই বিরাট নাট্য-গ্রন্থটি। ভরতমুনির নামের অক্ষরগুলিও যেন বিশেষ অর্থপূর্ণ। ভ-র-ত—এই তিনটি অক্ষর নৃত্যের প্রধান ধাতু-ভাব-রাগ এবং তাল এই তিনটিরই স্বাক্ষর-মূলক। নৃত্যো, গানের কথাগুলি নানা মুদ্রায় দ্বারা সূচিত, চোখের ও মূলের ভাবে, অস্থরের আবেগ প্রকাশিত হয় এবং পায়ের গতিতে ছন্দের বৈচিত্র্য ধ্বনিত হয়। ক্লাসিকাল নৃত্যের তিনটি বিভিন্ন দিক্ হচ্ছে নাট্য, নৃত্য এবং নৃত্ত। নাট্যে নৃত্যশিল্পীর সঙ্গে আরও অভিনেতার্য যোগদান করেন এবং রঙ্গমঞ্চের নানাবিধ সামগ্রী এখানে দরকার হয়। নৃত্য অস্থরের ভাবকে ছন্দময় অঙ্গভঙ্গীর দ্বারা প্রকাশ করে ও নৃত্ত রূপদান করে কেবল ছন্দকে।

ভরতের প্রাণশী আমাদের দেশে প্রায় লোপ পেয়েছে; তবে কিছু কিছু সংসার দক্ষিণ ভারতে সংরক্ষিত হয়েছে—যেমন মালবারের কথাকলিতে, দক্ষিণ কানড়ার যক্ষগণনৃত্যে এবং তামিলনাড়ু ও অন্ধ্রের ভাগবত-মেলায়।

বর্তমান কালে বা ভরতনাট্যম্ বলে প্রচলিত তা মূলতঃ দক্ষিণ ভারতের বেবলশীলের নৃত্য—“দাসী-আট্টম্” বা “দদর”। কতিপয় কলারসিকদের অস্বাস্থ্য প্রচেষ্টায় প্রায় তিরিশ তাল্লিশ বছর পূর্বে এই লুপ্তপ্রায় ‘দদর’ নাচের পুনরুদ্ধার সাধিত হয়। তীরাই দাসী-আট্টম্ নাচকে মধ্যমা দেবার জন্ত ভরতনাট্যম্ নাম দিয়ে প্রচার করেন। চোলা-নৃপতিদের স্বাস্থ্যকালে এই নৃত্যকলার পূর্ণ বিকাশ হয়েছিল। তামিল নাহিতো এই নৃত্যকলার বহু উল্লেখ আমরা পাই। (প্রাচীন তামিল গ্রন্থ “মীলাপদিকারমে নৃত্য-শিল্পী মাধবীকে কি ভাবে নৃত্য-শিক্ষা দেওয়া হয়ে ছিল তার বিধ বিবরণ আছে। এই নৃত্য-শিল্পীর বেহু-লালিতা, তীর বেপ-ভূষা ও অলঙ্কার তীর প্রসাদন এবং তিনি কি কি নৃত্য করেছিলেন তারও হৃদয় এই বই থেকে পাওয়া যায়।) পূর্বে নৃত্য-শিক্ষক ছিলেন ব্রাহ্মণেরা; পরবর্তীকালে অত্রাজ্ঞ নট্টয়ান গোষ্ঠির গুরুরা এই নৃত্য-শিক্ষা দিতেন। এই অত্রাজ্ঞ গোষ্ঠি থেকেই শিবানন্দ-পোয়ায়া এবং ওয়াদিভেলু (Vadivelu) ছই শ্রীক্ষ নৃত্যচারণের আবির্ভাব হয়। এই দুইজন আচার্য্য প্রায় এক শতাব্দী পূর্বে নাচের ছই উপাগননৃত্য এবং নৃত্ত নিয়ে দাসী-আট্টমের বর্তমান সংস্কৃত রূপ রচনা করেন। এই নৃত্য-গুরু গোষ্ঠি প্রায়

শোণ পেয়ে গেছে। (সম্প্রতি পদ্যনুসংহিতা নামে গ্রন্থটি প্রকাশিত হয়েছে।) (সম্প্রতি পদ্যনুসংহিতা নামে গ্রন্থটি প্রকাশিত হয়েছে।)

প্রধানতঃ নারীর জন্মের আবেগ ও ভাবকে প্রকাশ করে ভরতনাট্যম্। প্রেমের ভাব-বৈচিত্র্য শূদ্রার রসই হচ্ছে এই নৃত্যের প্রধান বিষয়বস্তু। ভরত তাঁর গ্রন্থে যে লাভ্যদের বর্ণনা করেছেন তারই আভাস পাই আমরা এই নৃত্যে। অহুয়াগ, অভিমানে, ভৎসনা, বিরাগ, বিরহ বেরনা, কামনা ইত্যাদি নানা ভাব নিশ্চয়ভাবে রূপায়িত হয় চন্দ্রময় নৃত্যে।

বানী, বীণা, কর্ণমণ্ডিত, মৃদঙ্গ ও আবুগি কালে বেহাগা—এইগুলি হল ভরতনাট্যমের সাংগত। একটি ক্ষুদ্র যন্ত্রি দ্বারা তাল নির্দেশ দিয়ে এই নৃত্যের প্রধান পরিচালক নট্যায়ুগ নৃত্য ও গীতের পরিচালনা করেন। ভরতনাট্যমের প্রচলিত বেশ-ভূষা হচ্ছে পাংকামার উপর হাঁটু পর্যন্ত উঁচু করে পরা দক্ষিণী সাজী, কোমরে কটা বন্ধ ও নার্কে নাকছাৰী। এই বেশ-সাজী এই নৃত্যের উৎকর্ষের সঙ্গে সমতা রেখে চলতে পারে নি। (ধারা এই বেশ-সাজীতে প্রাচীন বলে আঁকড়ে থাকতে চান তাঁদের ভাবা উচিত যে পাংকামার পরার রেখাঙ্ক আমাদের দেশে বৃহৎমান আমল থেকেই প্রচলিত হয়েছে। তাই ভরতনাট্যমের নৃত্যের মত এটা আদর্শেই প্রাচীনত্বের দাবী করতে পারে না।) বর্তমানে যে ভাবে আঁটাট করে সাজীটা পরা হয়, সামনের দিকে হৃদয় করে কুঁচিয়ে বিস্তার করে কুলিয়ে কাঁপড় পরার এই রীতি বেশ মনোরম।

ভিন্ন ভিন্ন পাণ্ডিত্য নৃত্য-পরিচালনা দিয়ে রচিত 'ভরতনাট্যম্' প্রায় তিন বৎসরকাল অস্থিত হয়।

এই নৃত্যায়ুগলির প্রথমটাই হচ্ছে আলারিপু। এটি একটি বসনা-নৃত্য। চোখ ও মুখের, কর্ণমণ্ডলের এবং হাত ও পায়ের চন্দ্রময় লীলায়িত স্তম্ভের দ্বারা এর অভিব্যক্তি। বিস্তারিত লয়ে ("তাম্ ত্রিতাম্, ঠৈ ত্রিতৈ") এই বোল দিয়ে। আরম্ভ করে ক্রমে ক্রম থেকে ক্রমতর লয়ে এগিয়ে গিয়ে, শেষে হাত গুটি মাথার উপরের দিকে কোম্ভ করে, শরীরটিকে সামনের দিকে অঙ্গ একটু কুঁচিয়ে, ভক্তি-ভোক্তক অস্থি মুদ্রার দ্বারা এই নৃত্যের সমাপ্তি।

নৃত্যের দ্বিতীয় অঙ্গ যত্নস্বরূপ হচ্ছে অতি এবং স্বরের সংযোগ। বতি হচ্ছে সময়ের পরিমাপ ও স্বর হচ্ছে স্বরনির্দেশক বিভিন্ন নৃত্যায়ুগলি। এই নৃত্যে নৃত্যের বোলের সহযোগে পায়ের চন্দ্রময় গতি সাবলীল হয়, এই গতি আবার স্বরনির্দেশক বিভিন্ন বৃহৎনির্দেশক দ্বারা প্রাপ্যমান হয়ে ওঠে।

এখানে নৃত্যের দু'একটি বিশেষ পরিভাষা সম্বন্ধে উল্লেখ করার প্রয়োজন আছে বলে মনে করি। ভরতনাট্যম্ নৃত্যের ভিত্তি হচ্ছে 'অদবু' (Adavu)। তাগের আবেগের সঙ্গে হাতের ও পায়ের সমতাধারী সঞ্চালনকে 'অদবু' বলা হয়। নানা তাল আবেগের যুগে এখিত অদবুগুলিকে তিরুমানা বলা হয়। গানের যেমন দুয়ো আছে, তেমনি নৃত্যের 'দুয়ো' হচ্ছে তিরুমানা। এই তিরুমানাগুলি যেন নাকের অঙ্গস্বরূপ। তিরুমানা দিয়ে নৃত্যের আরম্ভ এবং তার শেষ।

শুধু নিছক স্বরনির্দেশক নৃত্যায়ুগলি এবার আমাদের নিয়ে যান শব্দের জগতে। সঙ্গীত এখানে বর্ণনামূলক হয়; এবং বখাবোগা ভঙ্গী ও মুদ্রাদ্বারা গানের শব্দগুলির স্বর এই নৃত্যে

পরিষ্কৃত করা হয়। কিন্তু, এখানেও বর্ণনামূলক ভঙ্গীগুলি নৃত্যের স্বরার্থে শুধু চন্দ্রময়—শুধু তাগের বিভিন্ন বৃহৎনির্দেশক দ্বারা অঙ্গস্বরূপ করা হয়।

তৃতীয়টি হচ্ছে বর্ণম্। ভরতনাট্যম্ নৃত্যায়ুগলির মধ্যে বর্ণম্-ই হচ্ছে সবচেয়ে জটিল ও বিস্তারিত অংশ। তন্ত্রি অঙ্গ-সঞ্চালন, অস্বিনয় এবং ক্রমতর পরিবর্তনশীল পদক্ষেপের চন্দ্র এই তিনের অপূর্ব সমন্বয় হচ্ছে বর্ণম্। নৃত্যায়ুগলিকে আরও সম্পূর্ণ করেছেন এমন নৃত্যায়ুগলিই বর্ণম্-কে স্বার্থ রূপায়ন করতে পারেন।

অভিনয়ম্ হচ্ছে ভরতনাট্যমের চতুর্থ অংশ। এতে প্রধানতঃ অভিনয় দ্বারা গানের স্বরার্থকে ভাবকে প্রকাশ করা হয়। দাসী-আস্রিমের অবিকারিত পদগুলি শূদ্রার-রসায়ুগ। পরবর্তীকালে অনেক গান রাকামহাংকাদের স্তম্ভিত ও প্রশংসার এবং ক্রমতর রচিত হওয়ায় এই নৃত্যকে অনেক নিম্নস্তরে নেমে গিয়েছিল। তা সত্ত্বেও ভরতনাট্যম্ অনেক অপূর্ব পদ রচয়েছে যেগুলি কৃষ্ণের, নটরাজের, স্বয়ম্ভূতমের ও অঙ্গ রেবেদবতাসের স্তম্ভিত ও বন্দনার জন্ত রচিত। চোখের চাহনি, মুখের ভাব, হাতের মুদ্রা ও মেয়ের লীলায়িত ভঙ্গীর দ্বারা নৃত্যায়ুগলি গানের ভাবকে কৃষ্টিয়ে তোলেন এই নৃত্যে।

এর পঞ্চম ও শেষ অঙ্গ হচ্ছে ত্রিল্লম। এই নৃত্যটি হচ্ছে নিছক চন্দ্র—নিছক তাগেরই পরিচালনা। নারীর মোহনীয় রূপ, তার কমনীয়তা ও প্রাণ উজ্জ্বলতা, তার লীলায়িত ভঙ্গিমা—ত্রিল্লানা নৃত্য যেন এই সবেরই প্রকাশ। অতিক্রম পর-সঞ্চালন, নৃত্যের মত নিম্নলিখিত বেহাগা-ভঙ্গিমা ও মনোহারী গতির বৈচিত্র্য—এই ত্রিধারার মিলনে ত্রিল্লানা ভরতনাট্যম্ নৃত্যকে তার চরম পরিপাকিতক পৌছে দেয়।

ভরতনাট্যমের নৃত্যায়ুগলিকে এমন চমৎকার ভাবে গীষণ হয়েছে যে মনে হয় যেন পদের পাণ্ডুরী একটি একটি করে পূলে যাচ্ছে, শেষ কালে সব পাণ্ডুরীই নির্মীলিত হয়ে যেন পূর্ণগণ অবিকারিত হয়। (বালা সরস্বতী, শাভারাত, রাসিনী দেবী, মৃগালিনী প্রভৃতি) ভরতনাট্যমের অনেক সার্থক শিল্পী বাঁকা সত্ত্বেও আধুনিক কালে অনেক খেলো ভঙ্গী তাদের অবিকারিত প্রবেশের দ্বারা ভরতনাট্যমকে কলুষিত করেছে। এ বিষয়ে আমাদের সজাগ ও গভীর হওয়া দরকার। ভরতনাট্যমের বিষয়বস্তু সার্থক হলেও তার ভাবের প্রচলিত রূপায়িত নৃত্যের মধ্যে ভরতনাট্যমেরই নৃত্য-অঙ্গশিল্পনের একটি মূলধন প্রণালী আছে। আমাদের নৃত্য-অঙ্গশিল্পনের ভিত্তি করতে হবে ভরতনাট্যম্ কিন্তু বিষয়বস্তু ও টেকনিকের ক্ষেত্রে এর সৎকার্যকর দূর করে তার বিগতকালে বহুদূর পর্যন্ত প্রসারিত করতে হবে। আমাদের জীবনের সব অস্থিততা, তার বিভিন্ন বর্ণসজ্জার, সবই হবে নৃত্যের বিষয়বস্তু—শুধু শূদ্রার ও ভক্তি নয়। তবেই নৃত্য জীবনের সঙ্গে চন্দ্র মিলিয়ে চলতে পারবে ও রক্ত রসে নৃত্য-স্বাধী সার্থক হবে।

বিভূতিভূষণের 'আরণ্যক'

রথীন্দ্রনাথ রায়

বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'আরণ্যক' উপন্যাসটি এক নূতন ধরণের সাহিত্যসৃষ্টি। 'অবশ্য' 'পথের পাচালী' রচয়িতা বিভূতিভূষণের সঙ্গেই পাঁচকি সাধারণের পরিচয় ঘনিষ্ঠর। 'পথের পাচালী'র 'অসাধারণ জনপ্রিয়তার একপাশে অরণ্যকীভবনের এই মহাকাব্যটি যেন বামিকটা অনুভূত, সাহিত্যবিচারের দিক থেকেও এবারকাল এর পূর্ণাঙ্গ মূল্য নির্ধারণের চেষ্টা হয়নি। অসৎ বিষয়-বস্তু অধিনেত্রে, পত্রিকারনার মৌলিকত্বে, প্রকৃতি ও মানুষের অষ্টে-সম্পর্ক রচনায় ও জীবনদর্শনের গভীরতার 'আরণ্যক' একটি বিশিষ্ট স্থানের অধিকারী। চাকুদী উপলক্ষে নাড়া ও লঘুটিলিয়ার অরণ্য-প্রান্তর ও সেখানকার বিভিন্ন জীবনধারণের সঙ্গে যে নির্বিড় একাত্মতা গড়ে উঠেছিল, তাকে স্মৃতি-রোমন্থনের তুলত ঐশ্বর্য়ে ভরে তুলেছেন শিল্পী। 'আরণ্যক' নূতন ধরণের উপন্যাস—নূতনধর এর বিশ্বনির্বাচনে ও রচনারীতিতে।

'আরণ্যক'র ভূমিকায় লেখক নিজেই মত্বা ক'রেছেন: "ইহা ভ্রমণবৃত্তান্ত বা ভায়েদী নটে, উপন্যাস।"—লেখকের এই কৈকিয়ৎ নিতান্ত অর্থহীন নয়। তাঁর এই উপন্যাসটি যে সম্পূর্ণ নূতন ধরণের এ বিষয়ে তিনি অস্বীকৃত ছিলেন। তাল্লাড়া ভ্রমণবৃত্তান্ত বা ভায়েদীর সঙ্গেও হয়তো বা এর কিছু মিল আছে—এমন ধরণের একটি ধারণাও গ্রহণকারের হয়তো মনে হ'য়ে থাকবে। 'আরণ্যক'র 'ঔপন্যাসিক ধর্ম' প্রসঙ্গে লেখকের এই মত্বাটি আলোচনার প্রয়োজন। ভায়েদীতে একটি বাস্তবপুঙ্খের আত্মগত খণ্ড-বিচ্ছিন্ন ভাবনা, অথবা অনেকগুলি ঘটনার খণ্ডাংশ থাকে; সাধারণতঃ এই শ্রেণীর রচনায় কোন ধারাবাহিকতা থাকে না। ঘটনার পারস্পর্য ও সংহতি সাধারণতঃ এই শ্রেণীর রচনায় অস্বপ্নিত। কেন্দ্রগত সংহতির অভাবে ঘটনাগুলি প্রধানতঃ ষণ্ড কান্টিনীমূলক বা Episodic হ'য়ে ওঠে। সচরাচর ভায়েদী সন-স্মারিণ চিত্রিত হ'য়ে থাকে। বিচ্যুতঃ ভায়েদীতে এক প্রকার প্রত্যক্ষতা ও সত্যভাব থাকে—বাল্লগত ভাবনা বা অতিজ্ঞতা-লক্ষ ঘটনাই প্রধানতঃ ভায়েদীর বিষয়বস্তু হ'য়ে থাকে। উপন্যাসের সবটুকুই রচনা, বিভূতিভূষণ বলেছেন "বানানোপ্যাস"। ভায়েদীর লেখক সত্যভাবী, উপন্যাসের লেখক তুলনামূলকভাবে মূলতঃ কল্পনাস্রষ্টা ও উদ্ভাবনকৌশলী। ভায়েদীর তুলনায় উপন্যাস অনেক বেশী বস্তুধর্মাবিত। ভায়েদী আত্মগত, উপন্যাস বস্তুধর্মী। উপন্যাসে আধ্যাত্মিকপ্রবন্ধ বা প্রটরচনা একটি প্রধান বস্তু—ভালো উপন্যাসের আধ্যাত্মিক হ'বে বন্যনিম্ব ও কেন্দ্রসংহত। ভায়েদী শ্রেণীর রচনায় প্রসঙ্গচ্যুতি গুরুতর অনগ্রহণীয়—প্রসঙ্গ থেকে প্রাসঙ্গান্তরে লঘুক বিচরণের মতো খেয়াল খুঁটির মেঘাঙ্কটি সঞ্চেই হ'য়ে পড়ে। এ জাতীয় লেখকের রথীন্দ্রনাথ বলেছেন "বাক্য লেখা", প্রথম সৌধুরী বলেছেন "সেব্যালী রচনা।" উপন্যাসিকের পক্ষে এতধর্মী খেয়াল হ'লে চলে না।

ভ্রমণকাহিনীর ঘটনাও ভায়েদীর মত প্রত্যক্ষগম্য ও অতিজ্ঞতা-লক্ষ। ভ্রমণকাহিনী ভ্রমণেরই কাহিনী—ভ্রমণই মুখ্য, কাহিনী যৌথ। কিন্তু উপন্যাসে কাহিনীই মুখ্য, সেখানে কাহিনীরই 'বস্তু' ভ্রমণ। তবে ভ্রমণকাহিনীও উপন্যাসধর্মী হ'তে পারে, যেমন প্রবোধ সাজালের 'মহাপ্রবোধের পথে'। উপন্যাসের মূল 'কাহিনী ও তার' কেন্দ্র 'ক'রে উপকাহিনীগুলির কেন্দ্র-সংহত ত্রুকা ভ্রমণকাহিনী ও ভায়েদীতে মেলা কঠিন। গল্পাংশের প্রতি ভ্রমণকাহিনী রচয়িতা মমতাহীন—কারণ ভ্রমণের নেশাই প্রধান মুখ্য। তাই ভ্রমণকাহিনীতে সাম্যমাণের ভ্রমণের নেশাকে তৃপ্ত করতে গিয়ে বহু কাহিনী আক্ষেপে আত্মহত্যা করে—কবিদের জ্ঞাত বহু কাব্যের উপেক্ষিত ও উপেক্ষিতার জন্ম হয়। গভীর নেশায় ও চলনায় জীবনের উদ্ভাসদায় চরিত্রকে পূর্ণাঙ্গ পরিণতমানের অবকাশ কোথায়? এইজন্য উপন্যাস ঘটনা, চরিত্র ও জীবন-জিজ্ঞাসা মিলিয়ে একটি সমগ্র জীবনের যে অখণ্ড রূপ উদ্ঘাটিত করে, ভ্রমণকাহিনীর পক্ষে তা সম্ভব নয়। যেখানে ভ্রমণকাহিনী এই দাবী পূরণ ক'রেছে, সেখানে ভ্রমণকাহিনী উপন্যাসে পরিণত হ'য়েছে—যেমন পরবর্ত্তের 'শ্রীকান্ত'। ভ্রমণ কাহিনীর ভায়েদীর মতো আত্মনিষ্ঠ না হ'লেও উপন্যাসের চেয়ে অনেক বেশী আত্মগত ভাবনার অবকাশ সেখানে আছে। অবশ্য উপন্যাসেও উপন্যাসিকের বিশিষ্ট জীবনদৃষ্টির আলোকপাত ঘটে, কিন্তু তার সঙ্গে ভায়েদীলেখক' বা ভ্রমণকাহিনী রচয়িতার আত্মগত ভাবনার মৌলিক প্রভেদ আছে। উপন্যাসে বস্তুধর্মী জীবনদর্শনকেই উপন্যাসিকের জীবন-জিজ্ঞাসা সরঙ্গর পথে, ভায়েদী বা ভ্রমণকাহিনীর মতো লেখকের দুটাই সর্বত্র জগৎ ও জীবনের এক একটি নূতন ব্যাখ্যা দিয়ে থাকে।

বিভূতিভূষণ তাঁর গ্রন্থের ভূমিকায় যে কৈকিয়ৎ দিয়েছেন, তার থেকে বোঝা যায় যে 'আরণ্যক'র মধ্যে ভ্রমণকাহিনী, ভায়েদী ও উপন্যাস—এই ত্রিধারাকে 'মিশিয়ে মেলা সম্ভব—তাই লেখকের এই সতর্কবাণী। 'আরণ্যক' উপন্যাসে লেখক ভায়েদীলেখকের মতো উচ্চমুগ্ধ বাবহার ক'রেছেন। অনেক সময় কাহিনী বা পরিচ্ছেদের মধ্যে যে 'স্বচিন্তিত কাল-সংকেত' দিয়েছেন, তাতে বামিকতা ভায়েদীর ধর্ম মুটে উঠেছে বইকি। ভায়েদীর মধ্যে যেমন আত্মগত ভাবনার বস্তুধর্ম চিত্রণ লক্ষ্য করা যায়, 'আরণ্যক' তার সত্যবদেই। তথাপি 'আরণ্যক' ভায়েদীর খণ্ড-বিচ্ছিন্ন চিত্র ও ভাবনার সমষ্টিমাত্র নয়, একটি বিরাট 'আরণ্যক-জগৎ ও বিভূতিভূষণের কবিজ্ঞানোচিত প্রকৃত-দৃষ্টি কাহিনীকে একটি ভাবসংহত' দিয়েছে। চরিত্রগুলি বিভিন্ন হ'লেও বিচ্ছিন্ন নয়—এক বিশাল অরণ্যজগতের এক একটি অংশ। বিভূতিভূষণের ব্যাপক ও গভীর অস্বপ্নটী মানুষ, ঘটনা ও প্রকৃতিকে একই স্তরে সমন্বিত ক'রে একটি অখণ্ড জীবনরংগের ধারোদ্ঘাটন ক'রেছে। বিভূতিভূষণের কল্পনাত্মক প্রত্যক্ষ জগতের অনেক গুণের এক নবীন 'কল্পনাক' সৃষ্টি ক'রেছে। অধিকাংশ ক্ষেত্রেই ভায়েদীর লেখক ঐদৈর্ঘ্য সাময়িকতার সীমায় আবদ্ধ, কিন্তু বিভূতিভূষণ তাকেও ছাড়িয়ে রচনা ক'রেছেন নবীন 'কল্পনাক'।

'আরণ্যক' উপন্যাসে ভ্রমণকাহিনীর লক্ষণও কিছু কিছু মেলে। লেখক ভূমিকায় বলেছেন: "আরণ্যক'র পটভূমি সম্পূর্ণ কালমিক নয়। কল্পনাদীর্ঘ্যে পারে এইরূপ লিঙ্গ-বিতর্ক অরণ্য প্রান্তর

পূর্বে ছিল, এখনও আছে।"—লেখকের এই বিবৃতি খানিকটা সত্যাপ্রদায়ী ভ্রমণস্মৃতির স্বপক্ষে। কিন্তু গ্রন্থটি কি ভ্রমণস্মৃতি? 'আরণ্যক'ও উদ্দেশ্য ভ্রমণ করা নয়, এমন কি পরিণতিও নয়। উদ্দেশ্য চাকুরী, পরিণতি বিগত দিনের স্বপ্ন-স্বপ্নের স্মৃতি রোমন্থন। ভ্রমণকাহিনীর মুখ্য উদ্দেশ্য ভ্রমণ, 'আরণ্যক'ের মুখ্য উদ্দেশ্য ভ্রমণ করা নয়। প্রত্যক ও বহুদূর ভ্রমণকে ছাড়িয়ে একটি সমৃদ্ধ আকাশচরী প্রেক্ষাপট ও তার অদ্বাখ-বিশুদ্ধিমণ্ডিত কবিত্বমোচিত বর্ণনা 'আরণ্যক'ের মূল মূল্য। ভ্রমণকাহিনীতে মুখ্য গতির রস, ভ্রমণকাহিনী রচয়িতা তাই 'পথের পাঁচালী'কার। কিন্তু আরণ্যক নীড়াশ্রমী মাহুদের কল্প-বাসার। বিকৃতভূষণের মন যতই বিচরণ করুক না কেন, তাঁর চিত্তবৃত্তি বাহ্যিক নয়। তাই নীড়াশ্রমী মাহুদের স্বথঃস্বপ্নপূর্ণ সংসারকে কী মমতাময় দৃষ্টির সাক্ষাৎই না তিনি দেখেছেন। প্রগোবন্ধুবার সঞ্জাল্পা যথার্থ বাহ্যিক—এই বাহ্যিকবৃত্তি তাঁর উপজ্ঞান ও ভ্রমণকাহিনীর প্রধান লক্ষণ। কিন্তু বিকৃতভূষণ নীড়াশ্রমী মাহুদ হ'য়েও কল্পগোচকের স্বপ্ন দেখেন—তিনি কল্পস্বপ্নের বাহ্যিক। 'আরণ্যক'ের মূল কাহিনীর সঙ্গে শাখা কাহিনীর যে সমন্বয় তা ভ্রমণকাহিনীতে মেলা করিনি। মূল কাহিনীর নায়ক সৌম্যদীন বিশ্বপ্রকৃতি, উপকাহিনীতে অনেকগুলি ছোটগল্প—এই তই কাহিনীই ভাষ্যকার লেখক স্বয়ং। অরপাঙ্ক্য যেন সৃষ্টি বনস্পতি, উপকাহিনীর নরনারীরা যেন এক একটা শাখাবিহীন—এক একটা নীড় তাবের বিচিত্র সংসার। এই অখণ্ড অগতের ছবি এঁকেছেন অসামান্য শিল্পী বিকৃতভূষণ।

'আরণ্যক' যে ধরনের উপজ্ঞান, তা সাহিত্যরঙ্গতে বিরলদৃষ্ট। ইউরোপীয় কথাগাহিত্যের বিচিত্র শ্রেণীর মধ্যেও 'আরণ্যক'ের দোষের মেলা করিনি। সাধারণতঃ উপজ্ঞান রচনার ত্রিভিদি পদ্ধতি অবগণিত হয়। 'ডাইরেক্ট' পদ্ধতি—এখানে উপজ্ঞানিক ক্রিতিরাসিকের মতো ঘটনা বলে যান। তিনি নিজে শুধু বক্তা, তার আত্মবিকৃত কিছু নয়। অধিকাংশ উপজ্ঞানই এই পদ্ধতিতে লেখা। দ্বিতীয়তঃ আত্মকীৰ্ত্তীমূলক উপজ্ঞান। এখানে উপজ্ঞানিক উত্তমপুরুষের কথা বলেন। এবং তিনি শুধু উত্তমপুরুষের কথাই বলেন না, নিজেও একটি চরিত্র হয়ে ওঠেন। তৃতীয়তঃ কতকগুলি উপজ্ঞানে উপজ্ঞানিক পদ্ধতিও অথবা বিন্যাসী সঙ্গতের মধ্য দিয়ে ঘটনা ও চরিত্র দুটোই তোলে। আরণ্যক রচনারীতির দিক থেকে দ্বিতীয় শ্রেণীর অন্তর্ভুক্ত। কিন্তু এই শ্রেণীর উপজ্ঞানের সঙ্গেও আরণ্যকের প্রচুর পার্থক্য আছে। আরণ্যক অনেকটা আত্মকীৰ্ত্তীমূলক উপজ্ঞান হ'লেও এর কথাবল সঙ্গত নূতন ধরনের। যামক চরিত্র এখানে অস্থাপিত না হ'লেও, এর সে স উপজ্ঞানে গৌণ। বিশ্বপ্রকৃতিই 'আরণ্যক' উপজ্ঞানের কেন্দ্রীয় চরিত্র ও নায়ক। 'আরণ্যক' নূতন ধরনের আত্মকীৰ্ত্তীমূলক উপজ্ঞান। ইংরেজ সমালোচক বলেন : "In adopting the autobiographical form, a novelist may frequently to bring all his materials naturally within the compass of the supposed narrators knowledge and power; he may sometime miss the true personal tone"—এক্ষেত্রে বিকৃতভূষণ কোথাও তাঁর 'personal tone' রাখেননি, অথচ তাকে এর সার্বজনীন রসাদাননের কোন বাধা ঘটেনা। আরণ্যক উপজ্ঞান নূতন ধরনের নূতন বিষয়ের।

॥ ২ ॥

'আরণ্যক' উপজ্ঞানের কেন্দ্রীয় চরিত্র এক আদমি ও বিশাল আরণ্যক প্রকৃতি। বিকৃতভূষণ বাংলা সাহিত্যে একটি নূতন স্তর সন্মোজন করেছেন। সমস্তকাতর, যুগজর্জর শহরতলীর নানামুখী বিকৃতি ও অবক্ষয়ের চিত্র যে যুগে প্রধান হ'য়ে উঠেছিল,—সেখানে বিকৃতভূষণ এক আত্মমুগ্ন স্তম্ভিকাশ্রমী সহজ জীবনের পিপাসাকে জন্মদাতা করেছেন। বিশ্বদুর্ভাগিতর সেই এক অনাবিষ্কৃত ভূষণ বিকৃতভূষণের শিল্পীমনে অভিনব চেতনার সঞ্চার ক'রেছিল। 'আরণ্যক' প্রকৃতিগেমিক বিকৃতভূষণের শ্রেষ্ঠ জীবনবাণী। এখানে তিনি বিশ্বপ্রকৃতির বহিরাশ্রমী সাধারণ বর্ণনার মধ্যেই তাঁর কবিশক্তিকে সৌম্যবদ্ধ করেন নি, তাঁর অস্বস্তী দৃষ্টি প্রকৃতির মর্মবাণীকে উন্মোচিত ক'রেছে। বাংলা সাহিত্যে এক রবীন্দ্রনাথকে বাদ দিলে প্রকৃতির অন্তর্নিহিত মর্মবাণী এখন আন্তরিকভাবে আর কারও রচনায় ধরা দেয় নি।

রোমাণ্টিক যুগের ইংরেজ কবিদের প্রকৃতির প্রতি বিশেষ দৃষ্টির কথা আলোচনা প্রসঙ্গে বর্তমানকালের একজন প্রসিদ্ধ সমালোচক বলেনছেন : They (রোমাণ্টিক কবিরা) all had a deep interest in Nature, not as a centre of beautiful scenes, but as an informing and spiritual influence on life. It was as if frightened by the coming of industrialism and the nightmare town of industry, they were turning the Nature for protection. Or as if with the declining strength of traditional religious belief, men were making religion from the spirituality of their experiences." সমালোচকের মতে রোমাণ্টিক যুগের কবিদের প্রকৃতি বিষয়ক কবিতার বৈশিষ্ট্য মূলতঃ তিনটি : তাঁরা প্রকৃতির বহিরাশ্রমী রূপের চেয়ে প্রকৃতির অন্তর্নিহিত গুঢ় শক্তির সঙ্গে একপ্রকার আত্মিক যোগ সন্মুখ ক'রেছেন। দ্বিতীয়তঃ, স্বপ্ন-সত্যতার যুগে তাঁরা হৃদয় প্রকৃতির যুগে আত্ম যুগেছেন। তৃতীয়তঃ, প্রকৃতিকে অবলম্বন ক'রে তাঁরা নূতন এক ধরনের 'প্রকৃতি-তত্ত্ব আবিষ্কার' ক'রেছেন।

লরুইলিয়া বইহারের অরপ্যানীতে, বনপাহাড়ে, মোহনপুরা রিক্রান্ত হলেও, মহালিখারূপ পাহাড়ের পানশে, সরস্বতী কুণ্ডার ধারে স্বপ্নমুগ্ন লেখক প্রকৃতির নানা রূপচিহ্ন ফুটিয়েছেন। বর্ণনার বৈচিত্র্যের মধ্যে বর্ণ ও স্পর্শাতুর ইন্দ্রিয়গ্রাহ্য জগৎ সহজ আনন্দরূপে উজ্জ্বল হয়ে উঠেছে। বনপাহাড়ের মুক্ত দোম্বল, দিগন্ত-বিস্তারিত উদাস অরপ্যানী, স্বপ্নান্তের রক্ত, রাজ্য পলাশফুলের দীপ্তি, হৃদয়-স্বপ্ন কাণ্ডে হলুদ রক্তের স্বপ্নমুখী, রাজ্য মাটির জমি, পুষ্টিত কবচ ও নিয়ামের সমগ্রোহ, নীরব নিশীথে পীতভ কোম্পানীর অপবিত্র শিবরণ—এ যেন বর্ণের প্রাণ। রূপের পক্ষেইন্দ্রিয়গ্রাহ্য অস্বভব 'আরণ্যক'ের ছাত্র ছাত্র। কোথাও বররৌজাজিত বন্যমুগ্ন দীর্ঘ শৈলমালা, কোথাও পুষ্টিত শাল শিয়ালমুগ্নীর গন্ধবিস্তিত ছায়া—বর্ণজগৎ জগৎ—এ যেন অস্থায় গুণাইন্দ্র-বিস্তিত 'suffocating sensuousness'-এর স্বপ্নরাজ্য। বিকৃতভূষণ প্রকৃতির দৃষ্টসৌন্দর্য ও বর্ণবিচারী মোহাবেশ চিত্রনে যে ইন্দ্রিয়-সচেতনের পরিচয় দিয়েছেন তা অসঙ্গসাধারণ। তাঁর অধিকাংশ

উপভোগ্য ও হোটিগরে অল্পস নাম-না-জানা ফুল, নাম-না-জানা পাখীর পরিচিতি। ‘আরব্যাক’ উপভোগ্যে প্রকৃতি-বিশ্বকর সম্মেহ নেই, কিন্তু এই প্রকৃতির একটি স্বঃশশুর্গ রস-সত্তা আছে, যা বিভূতিভূষণ ছাড়া অপর কাণ্ডে গঞ্জে দেখা সম্ভব নয়। বনপ্রকৃতির নির্জনসৌন্দর্য, লতাগুণ্ডের অশাখির রহস্য প্রকৃতি চিত্র-রস সমূহ। কিন্তু এই চিত্রখচিত্রই ‘আরব্যাক’র শেখকথা নয়।

ওয়ার্ডসওয়ার্থ তাঁর ‘সিনটার্ন বার’ প্রকৃতিচর্চনের বিস্তৃত বাথ্যা করেছেন :

“The sounding cataract
Haunted me like a passion ; the tall rock,
The mountain and the deep gloomy wood
Their colours and their form were to me
An appetite—a feeling and a love
That had no new of a remoter charm
By thought supplied, nor any interest,
Unborrowed from the eye.”

নিছক প্রকৃতি বর্ণনা ওয়ার্ডসওয়ার্থ কবিত ‘colour’ ও ‘form’-এর জগৎ। প্রকৃতি চেতনার প্রথম স্তরে কবি রূপ ও বর্ণের আহরণতা অস্বীকার করতে পারেন নি। পরবর্তীকালে ইঞ্জিগ্রগ্রোথ বর্ণগন্ধের অন্তরালে এক মহাশক্তির বরূপ উপলব্ধি করেছেন—সে এক অতিশুদ্ধ জ্যোতির্ময় চৈতন্যশক্তি। ক্রমশ: তিনি প্রকৃতির এক ভাষায় ত্রীশীলক অহত্বব করেছিলেন। তিনি বৈশীম বর্ণগন্ধের কারণারে আবদ্ধ থাকতে পারেন নি।

বিভূতিভূষণ ও বর্ণগন্ধের রূপলোকের মধ্যে আবদ্ধ থাকতে পারেন নি। এক অতীন্দ্রিয় আবেশন তাঁর স্বপ্নান্ধি চোখের সামনে নৃতন পৃথিবীর ছবি তুলে ধরেছে। অরপাকুলেিকা পার হয়ে মহলোক ছাড়িয়ে বিভূতিভূষণ অনন্ত নক্ষত্রলোকের পরিধি হয়ে উঠেছেন : “সে বেন খুব উচ্চাঙ্কর নীরব সঙ্গীত—নক্ষত্রের কাঁপ আশোর তলে জ্যোৎস্নারাজের অবাস্তবতায়, স্নিগ্ধীর তানে ধাবমান উচ্চার অগ্নিপুঙ্খের জ্যোতিতে তাহর লয়-সঙ্গতি।” জনশূনা বিশাল লবটুলিয়া বইহাযের দীর্ঘ বনঝাউ ও কাশবন অবলম্বন করে লেখকের মনে এক অসীম রহস্যহুত্বিত সঞ্চারিত হয়েছে। এ সব বর্ণনা ‘লাওয়েগ’ মাজ নক, চিত্রচতুর শিল্পীর বর্ণ-চাতুর্ঘ্য নয়—অসীম রহস্যের গুঢ় অহুত্ব। লেখক বলেছেন : “কিন্তু যে কপাটা বার বার ‘নানাচাবে বলিবার চেষ্টা করিতেছি, কিন্তু কোনবারই টিকমত বহাইতে পারিতেছি না, সেটা হইতেছে প্রকৃতির একটা রহস্যময় অসীমতার, বুঝিয়াসাতার, বিরাটের ও ভঙ্গাল-পাও-মহৎকরতানে সৌন্দর্যের বিকটা।—জনশূল বিশাল লবটুলিয় বইহাযের সিগত্বগ্যাপী দীর্ঘবনঝাউ ও কাশের বনে নিস্তরু অপগঞ্জে একাঘোড়ার বসিয়া এখানকার প্রকৃতির এই রূপ আমার রূপ মনকে অসীম রহস্যহুত্বিততে আচ্ছন্ন করিয়া দিয়াছে, কখনও তাহা আনিয়াছে ভয়ের রূপে, কখনও আনিয়াছে কত মমমুদ্র বস, বেশ-বিদেশের নর-নারীর বেদনার রূপে।—প্রকৃতির বাইরের রূপাবলম্বন সরিয়ে দিয়ে তার জরদিগমা রহস্যমহত্তার বিক

বিভূতিভূষণ দেখেছেন—মিষ্টক সাধকের মতো দেখেছেন। বিভূতিভূষণ প্রকৃতির মধ্যে একটি রহস্য ভেদকারী অসীম রহস্যজিজ্ঞাসায় ব্যাকুল হয়েছেন। যাঁরা প্রকৃতিবর্নায় এই প্রকার cosmic vision এর অধিকারী তাঁরা বহিঃসৌন্দর্যের সঙ্গীতায় আবদ্ধ থাকতে পারেন না, যেমন পারেন নি ওয়ার্ডসওয়ার্থ, যেমন পারেন নি রবীন্দ্রনাথ। উর্ধের আকাশের নক্ষত্রকাহিনী থেকে নিয় সমস্তলের অপার্থিব জ্যোৎস্না এক অসাধারণ কবিদৃষ্টির ক্ষুধেরোধ গাথা।

বিভূতিভূষণ পাখির আরব্যাক জগতের অন্তরালে এক ত্রীশীলক ও অপার্থিব দেবলোকের সান্নিধ্য অহুত্বব করেছেন : “পরিপূর্ণ ছায়াহীন ভলের ওপর-পড়া ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র বিচিত্রণায় প্রতিফলিত হইয়াছে অপার্থিব দেবলোকের জ্যোৎস্না; ততোমাত্রা পতার শাব্দা ফুলে ছাওয়া বড় বড় বনম্পতিশীর্ষে জ্যোৎস্না পড়িয়া, মনে হইতেছে গাছে গাছে পরাদের স্তম্ভের উজ্জ্বলতা।”—অপার্থিব দেবলোকের স্বপ্ন, স্বর-বালিকাদের নৈনস্থান-বিলাস কাঁটনীয় সৌন্দর্যলোক উদ্ঘাটিত করেছে। কাঁটন তাঁর সঙ্গীত বেশ-কালের সৌম্য বনে কত বিস্তৃতপ্রায় মৃত্যুগের বধকাহিনীই না তনেছিলেম।—কীটপের পৃথিবী স্বরলোকবিকারের পৃথিবী,—“The poetry of the earth is never dead।” এক রূপাঠীত অতীন্দ্রিয় ভাবুকতা তাঁকে নিছক বহিঃরাজী প্রকৃতির ‘কটোগ্রাকার’ করে তোলে নি, প্রকৃতির মর্মমূলের এক অস্বাভূত ভাষণ উদ্ঘাটিত করেছে।

প্রকৃতির আদিম রূপদিগমা অসম্বৃত নৃতনসত্তা লেখককে ত্রাণমুখে মাসে মাসে বিহ্বল করেছে। সেখানে কত অতিপ্রাকৃত কাহিনী, অরপা রাক্ষোর কত পুণ্ড্রস্বন্দর রূপকথা, সেখানকার লোকজীবনের অল্প জনশ্রুতি বিশ শতাব্দীর শিক্ত মনকেও নিগুঢ়ভাবে আকর্ষণ করেছে। বিভূতিভূষণ কোশরিকের মতো অতিপ্রাকৃতকো মতা পরিণত করেছেন ও ওয়ার্ডসওয়ার্থের আধ্যাতিক বিস্তৃতির অধিকারী হয়েও প্রকৃতির এক আদিম, অসম্বৃত, অক্ষয় মৃত্যিকো ধানলোকের সামগ্রী করে ফুলেছেন। বিভূতিভূষণের দৃষ্টি বর্ণগন্ধ রূপ-বিহ্বল জগৎ ছাড়াই এক অদৃশ্য জগতের সঙ্গীত—এ যেন—

“When the light of sense
Goes out but with a flash that has revealed
The invisible.”

বিভূতিভূষণ বুদ্ধির আলো নিভিয়ে এমন একটা অতীন্দ্রিয় অহুত্ববৎ অসীম সৌন্দর্যলোকের ধান করেছে। মহাশিখারুরে পাহাড় ও জলগোঁড় বর্ণনা দিতে গিয়ে বিভূতিভূষণের আশ্চর্য্য ধ্যান-দৃষ্টি লোকাতীতলোকের সঙ্গান করেছে—আমাদের প্রত্যাক্ষদৃষ্ট বাস্তব পৃথিবী ও স্বপ্নের মতো মনে হয় : “জ্যোৎস্না আরও সূক্ষ্মরূপে, নক্ষত্রলোক জ্যোৎস্নালোকে প্রায় অদৃশ্য, চারিদিকে চাটিয়া মনে হয়, এ সে পৃথিবী নয়,—মাহাকে জানিতাম, এ স্বপ্নহুতি, এই বিগত্বব্যাপী জ্যোৎস্নায় অপার্থিব কৌশো এখানে নামে গভীর রাতে, ‘তারা তপসার বস, কন্ননা ও স্বপ্নের বস। ফুল বায়া ভালবাসে না, হৃন্দরকে চেনে না, বিখলয় রেখা থাকে কখনও হাতহাণি দিয়া ডাকে না, তাহাদের কাছে পৃথিবী ধরা দেয় না কোনকালেই।”—পরিচিত পৃথিবীর মধ্যে অপার্থিব রূপলোকের আশ্বাস

বিহ্বলিতকৃত্যনের প্রকৃতিচেষ্টনার একটি মৌলিক বৈশিষ্ট্য। তিনি পাখিবন্ধে অপারিণ্ড করেন, তেমনি অপাখিবণ্ড তাঁর কাছে অসাপ্তব নয়—এই দুই পুদিবী বিহ্বলিতকৃত্যনের বিখপ্রকৃতির বর্ণনায় এক হ'য়ে উঠেছে। মুক্ত বিখাপ ও খন্নাবিষ্টি গুঢ় ভাবুকতা বিহ্বলিতকৃত্যনকে এক কল্পপুদিবীর মহাভাষাকারে পরিণত করেছে।

(আগামী বারে সমাপ্য)

ময়লা মলাট

হীরেন বসু

সব বদলে গেছে। সে শহর আর নেই। সেসব সময় যেন বিস্মৃতির অন্তর গর্ভে তুলিয়ে গেছে। শুখন লোকে কলকাতা ছাড়বার জন্নে অস্থির। সকলেই ছুটেছে শহর ছেড়ে অন্ত-কোন আশ্রয়ের সন্ধানে। আশ্রয়ের অভাবে হৈসনের গয়েটিঃ ক্রমও ভাল। তবু কলকাতা ছাড়তে হবে। কিন্তু এখন একেবারে উলটো। প্রথম যখন কলকাতায় এল সোমনাথ, ওর দম বন্ধ হয়ে যাবার অবস্থা। কাতারে কাতারে শুধু লোক। কিন্তু কি নয়নাভিরাম দুগ্ধ! শুধু কালো-কালো মাথা। মড়ছে, কিরণে, চলে বেড়াচ্ছে। জ্বলজ্বলকারে যেতে যেতে আচ্ছন্ন হয়ে দেখল সোমনাথ। তারপর গন্তব্য স্থান আসতেই নেমে পড়ল। কিন্তু নেমেই সামনে পরিচিত মুখ। মনে পড়ল কতকাল সে কলকাতা-ছাড়া। এ পরিচিত মুখ সে অনেক দিন দেখেনি। হ্যাঁ, বেশ কয়েক বছর। কিন্তু সমীর না? সমীরই তো। মুখখানা পাশ থেকে বেধা যাছিল, এখন সামনে ফেরাতে প্পটই বোঝা গেল সমীর মিল। ততক্ষণে সমীর গুকে দেখতে পেয়েছে।

এগিয়ে এসে বললে, 'কি ব্যাপার, কবে এলি?'

সোমনাথ গুকে বুটিয়ে বুটিয়ে দেখছিল। বেশ মোটা হয়েছে। গোলগাল চেহারার ট্রাউজার পরে কেমন যেন অবাঙালী বোধ হচ্ছে।

'কি দেখছিস?' হেসে সমীর বললে, 'খুব সুটিয়েছি, না?'

অল্প হাসল সোমনাথ। সমীরও হাসল, হেসে বললে, 'বছর ছয়েক হল সংসার পেতে বসেছি। আর একদিন সন্ধ্যার পর। অনেক দিন পরে কলকাতায় এলি। কতদিন জোর সঙ্গে দেখা হয়নি।'

সোমনাথও তাই চাইছিল। সে নিজে বিবাহিত জীবনে স্থবী হয় নি। তাই অপরে নিয়ে করেছে স্তনলেই জানতে ইচ্ছে করে তাদের মনের মিল হয়েছে কিনা। বিশেষ করে সমীর সম্পর্কে কোঁতুহল তো বেশী হবেই। কখনো ওদের দুজনের ঘনিষ্ঠতা ছিল বেশী। তাছাড়া দীর্ঘ কাল পরে দুই বন্ধুর সাক্ষাৎ হয়েছে। দুজনেরই মনে চাইছে অতীতস্মৃতির রোমন্থন করতে। কিন্তু এই রাস্তার মাঝখানে গাঁড়িয়ে তা সম্ভব নয়। তার জন্নে চাই নিতান্ত।

সোমনাথ জিজ্ঞেস করলে, 'তুই সেই বাড়িতেই আছিস তো?'

সমীর বললে, 'না, এখন থাকি চিত্তরঞ্জন গ্যাভিয়ার একটা ফ্ল্যাটে। ঠিকানাটা তোকে লিখে দিচ্ছি।'

সাদা কাগজ না পেয়ে বাসের টিকিটের পেছনে ঠিকানাটা লিখে দিল সমীর। বললে, 'সেকেন্ড শ্রেণি। সিঁড়ি নিয়ে উঠে ডান দিকে ঘরোলা।'

তারপর দুই বছর ঠাড়াছাড়ি হল শীগ্গিরিই বোঝা হেঁকে এমন আশা নিয়ে। কবেকদিন কেটে গেল। সমীরের বাড়ী যাবার একেবারে সময় গেল না সোমনাথ। কলকাতায় এসেছে সে এখানকার একটি কলেজে প্রফেসারির চেষ্টায়। আবেদনপত্র আগেই পাঠিয়েছে। তাতে নিজের অভিজ্ঞতার কথা লিখবে জানিয়েছে। কিন্তু আতঙ্কের দিনে শুণু এতই কাঁজ হয় না। বেশী দরকার তবির-তদারকের। সোমনাথ তা ভাল করেই জানে, আর তাই সে চুটে এসেছে।

মফস্বল কলেজে ইচ্ছে করলেই সোমনাথ প্রফেসারি নিয়েছিল।

সে প্রায় বারো বছর আগকার কথা। সবেমাত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষা শেষ করেছে। একেবারে ত্রিনিদাদ-রেক্রাট না করলেও কলকাতার কলেজে একটা চাকুরী জুটে যেত নিশ্চয়ই। তার মুকবির অভাব ছিল না। কিন্তু একটা ঘটনার সোমনাথের মন বললে গেল।

ঘটনাটা হচ্ছে তার মায়ের আকস্মিক মৃত্যু। এখানে বলা দরকার সোমনাথের বাবা মারা যান তার খুব ছেলে বয়সে। সোমনাথ এক। তার অর্ধ গোন ভাইবোন নেই। আখীরা-স্বজনও বিশেষ কিছু ছিল না। মারা ছিল সোমনাথের বাবা মারা যাবার পর আর শুন্থো হত না। রমানাথ মিত্তির রেখে গিয়েছিলেন একটি ছোট বাড়ী। একখানি ঘরে নিজেটা থেকে বাকীগুলো ভাড়া দিয়ে মনোরমা দুজনের ছোট সংসার কোন রকমে চালিয়ে দিতেন। সোমনাথ ঘরে ঘরে বড় হতে লাগল। গ্রাইমারী স্থল থেকে হাই স্কুল, তারপর কলেজ, কলেজ থেকে বিশ্ববিদ্যালয়।

বিশ্ববিদ্যালয় পর্যন্ত সোমনাথের প্রায় সমস্ত জীবনীটা আবর্তিত তার মাকে কেন্দ্র করে। মনোরমা সব সময় তাকে আগলে থাকতেন। সেইজন্মেই তার প্রকৃতিটা হয়ে উঠেছিল বাহুড়ক। খুলে দু-একজনের সঙ্গে ভাব ছিল, কলেজে ঢোকবার পর তারা হারিয়ে গেল। একজনের সঙ্গে কিন্তু পরবর্তী কালেও তার বোগাবোগ ছিল। তিনি অবনী মটার। ইংরিজি পড়তেন।

কলেজে প্রথম দু বছর বেশ আনন্দেই কাটল। কো-এডুকেশন কলেজ। ঠে-ছয়োগাড়। অনেক বন্ধুবান্ধব জুটল। কিন্তু কালো সন্দেশই অহরহের বোগ হারান। পাড় ইয়ারে এল সমীর। ভাব হতে দেখা হল না। এবং অবিলম্বে তা অহরহভায় পৌঁছেলো।

বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পাশ করে দুই বছর যখন বেরোয়, তারপরেই কলকাতায় আসত্বের ছাত্র পড়েছে। আকাশ বিমানের গর্জনধ্বনিতে মুগ্ধ। রাতে নেপের মধ্যে গুয়ে কানে আসে শব্দকণ্ঠের বোম্বার্ক বিমানের গুরু গুরু শব্দ। অমনি শীতে হি হি করে কাঁপতে কাঁপতে চুটতে হয় একতলায়।

সেই সময়েই মনোরমার হঠাৎ অল্প কয়ল। কি অল্প বোঝাবার আগেই তাঁর দেহ হিম-শীতল হয়ে গেল। ডাক্তার আনতে গিয়েছিল সোমনাথ। কিন্তু বড় দেখাতে, আর আনলও দেখা করে। তাও সাধারণ একজন ডাক্তার। কারণ নামভাবার অনেকেই তখন নিজের জীবন হাতের মুঠোয় করে কলকাতা ছেড়েছেন।

মায়ের মৃত্যুতে সোমনাথ একেবারে সুসরে পড়ল। কয়েকদিন বাড়ীর বাস হল না। অল্পবার

ঘরে গুয়ে চিত্তার খেঁচায় চড়ে বসল। সমীর আসে। বখালাধা সাখনা দেবার চেষ্টা করে। আরো দু-একজন বন্ধু আসে। কিন্তু সোমনাথের কোন ভাবান্তর নেই।

শেষ পর্যন্ত ভাণ্ডার খটল শতীর গর্জন হয়ে পড়তে। মায়ের শ্রাহুশক্তি চুকিরে মফস্বল কলেজে চাকুরীর চেষ্টা করতে লাগল সোমনাথ। অবিলম্বে আছানা এল।

কলকাতার বাইরে গিয়ে সোমনাথ প্রথম প্রথম সমীরকে দু-একখানা চিঠি লিখেছিল। তারপর পুণ্যচাপ। আর কোন খোঁজ-খবর নেই। গুণান্দেই বিয়ে করল বটে, কিন্তু ছীবনে সুখী হতে পারল না। নানা কারণে গুণানে আর মন টিকছে না। তাই সে চলে আসতে চায়। এখন কলকাতা আসা তারই ভুক্তিকা।

সমীরের সঙ্গে পথে হঠাৎ বোঝা হবার পর কিছুদিন কাকের ঘূর্ণিপাকে জড়িয়ে রইল সোমনাথ। তারপর একদিন অবসর মিলল। এখানকার কলেজে কাজ টিক হয়ে গেছে। সব পাঠ তুলে আনতে হবে।

তার আগে একবার সমীরের সঙ্গে দেখা করা উচিত।

সন্ধ্যা হয় হয়। সোমনাথ টিকানা দেখে সমীরের ফ্র্যাটে হাজির হল। কড়াটা আস্তে নাড়তেই দরজা গুলে গেল। 'আবাক সোমনাথ। বললে, 'একি! তুমি!'

মিনতিও বললে, 'একি! তুমি!'

বিশ্বয়ের ঘোর কাটতে সোমনাথ বললে, 'সমীর আমার বন্ধু।'

মিনতিও নিজেই সামলে নিয়েছিল। বীরে ঘীরে বললে, 'উনি এখনও অক্ষি থেকে আসেন নি। ঘরে এসে বহুন। এখুনি কিরবেন।'

সোমনাথকে নিয়ে সামনের ঘরে বসাল মিনতি।

'বহন, আসছি।' বলে মিনতি ঘর থেকে বেরিয়ে গেল। সোমনাথ বসে-বসে গুর চলে-যাওয়া দেখল। তারপর চোখ ফেরায় ঘরের দিকে।

মাঝারি ঘর। কিন্তু পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন। জিনিষপত্র যত্নসহকারে গোছানো রয়েছে। পারিপাটী একপাশে ছোট টেবিল আর গুণানা চেয়ার। তারই একটিকে সোমনাথ আশ্রয় নিয়েছিল। টেবিল ঢাকা রয়েছে গোছা-রঙের কাগজ-করা চাপরে। একপাশে পান চারেক বই, আর একপাশে একটি ছোট রেডিও-সেট। ও কোলে পাশাপাশি দুটি ছোট আলমারি। বিভিন্ন বয়সের বইয়ে ভর্তি। সোমনাথ মনে মনে ভাবল—সমীর তাহলে পড়াশুনোর সঙ্গে সম্পর্ক এখনো রেখেছে।

এ ঘরের সর্বত্র কলাগী-হস্তের স্রী দেখে সোমনাথের নিজের ঘরের কথা মনে পড়ল।

সমীর কখন কিরবে আক্ষি থেকে ? খড়িতে খেল ছটা থেকে গেছে।

তাহলে মিনতি সমীরের স্ত্রী? সেই মিনতি—অবনী মটারের মেয়ে। রোগা চ্যাড়া শুকনো চেতারা। শরীরে বিলুভাভ লাগনা নেই। কিন্তু যোগ্যরায় ছিল। অবনী মটারের মত অগোছাগুলো লোককেও সামলে নিয়ে চলত টিক। সতের বছরের মেয়ে হলেও গিরিপনায় ছিল পাকা। মা-মরা মেয়ে। অবনী মটারের চোখের মনি। পড়াশুনা বেশী পুর এগোয় নি মিনতির।

সেজ্ঞেই অমনী মাটারের মনে ক্ষোভ ছিল। মারে মারে সোমনাথকে বলতেন, 'মেঘেটাকে ভাল করে লেখাপড়া শেখান হল না। শুধু গিরিপনাই শিখল। কি-যে ও করবে জীবনে।' এরপর খোদোক্তি, 'বয়েস হয়ে যাচ্ছে। অর্থাৎ বিয়ে দেবার সময়টা নেই। চেহারাও ভাল নয়। কি করি?'

অমনী মাটার ছিলেন একেবারে বইয়ের পোকা। সেই জন্মেই সোমনাথের সঙ্গে তাঁর সম্মতি গড়ে উঠেছিল। সোমনাথের রুচি গঠিত হয়েছে প্রায় অমনী মাটারের প্রভাবেই। কোন বই সম্পর্কে তাঁর ভাল-লাগা মন্দ-লাগা ওর ওপর বর্তছে। গ্রাজুয়েটও ছিলেন না, কিন্তু পড়াশুনো করেছিলেন অনেক, জানতেন অনেক কিছু। তাঁর বর-বোঝাই বইয়ের স্তূপ ছিল। এখানে-ওখানে ছড়িয়ে থাকত। ব্রাহ্মণের ভাল জায়গা ছিল না। পুনের সময়টুকু ছাড়া বাকী সব সময়ই বইয়ে ডুবে থাকতেন।

আর মিনতি তাঁর ওপর ধবনসারি করত। তিনি মেহের হাসি হাসতেন। তাঁর মুখে হাসি সবদা শেগে থাকত।

সেই অমনী মাটারকে একদিন গভীর দেখল সোমনাথ। তখন তার কিঞ্চিৎ ইয়ার চলছে। কলেজ থেকে ফিরে অমনী মাটারের বাড়ী এসেছিল। প্রায় রোজ বিকেলে যেমন আসে। অমনী মাটার তক্তাপোষে বসেছিলেন। সোমনাথ একপাশে গিয়ে বসল।

অমনী মাটার হঠাৎ বললেন, 'সোমনাথ—তুমি আমার ছাত্র?'

এমন প্রশ্ন করার কারণ সোমনাথ বুঁশে পেল না। প্রথমে হতবাক। তারপরে সামলে নিয়ে বাড়ী নাড়ল।

'আমাকে শ্রদ্ধা কর?' বড় বড় চোখে সোমনাথের দিকে তাকালেন অমনী মাটার।

আরো আশ্চর্য সোমনাথ। কিন্তু এবার তার মুখ খুলল। কারণ বে-চুরনের ওপর তার গভীর শ্রদ্ধা ছিল অমনী মাটার তাঁদের মধ্যে একজন। উজ্জ্বলিত হয়ে সে ওকথাই বলল।

এবার অমনী মাটারের কণ্ঠ করুণ সোনাগ, 'তুমি আমার কল্যাণই থেকে উদ্ধার করবে?'

উত্তর দিতে পারল না সোমনাথ। মামনাপটে মিনতির ছবি ভেঙ্গে উঠল। নৈরাশ্রজনক। সোমনাথের মনে কত উজাশ। সরকারী কলেজে অধ্যাপনা। বিজয়ী লাবণ্যময়ী স্ত্রী। অল্পকোর্ডের উষ্ট্রেট হওয়া। মিনতি কি তার গৃহবধুর আসন নিতে পারে? একপাশে কখনও কল্পনাও করেনি।

কিন্তু সোজাহলি না বলতে তার মুখে বাধল। তাই বললে, 'মার অহুযতি ছাড়া তো কিছু বলতে পারছি না—'

'টিক কথা। আমারই অজ্ঞার হয়েছে তোমার মাকে না বলে তোমাকে বলা।' বাড়ী নাড়তে নাড়তে অমনী মাটার বললেন।

সোমনাথের চুপ করে থাকা ছাড়া গাভ্যস্তর ছিল না।

'তাৎসে একদিন তোমার মার কাছে যেতে হয়।

এবার বিপদে পড়ল সোমনাথ। মা বরি রাজী হয়ে গান।

'আজ আমি মাকে গিয়ে বলব। পরে আপনাকে জানাব।'

'আজ্ঞা।' বলে অমনী মাটার স্বতির নিঃশ্বাস ফেললেন।

সোমনাথ চুপ করে বসে রইল বটে কিন্তু সে-মুহুর্তে তার দৌড়ে পাগিয়ে যেতে ইচ্ছে করছিল। এরপর নিজের মধ্যে মধ্য হয়ে গেলেন অমনী মাটার।

সোমনাথের মনে অনেক জিজ্ঞাসা উঁকি দিচ্ছিল। অনেক ভেবেও সে বুঝতে পারল না মিনতির বিয়ের জন্ম অমনী মাটার কেন এত চিন্তিত হয়ে পড়েছেন। তাঁর আত্মা অনেক ছাত্র আছে। কিন্তু সোমনাথের কাছেই বা কেন মিনতির বিয়ের প্রস্তাব উত্থাপন করলেন। অর্থাৎ এও সত্যি যে তাঁর আর কোন ছাত্রের সঙ্গে এমন অন্তরঙ্গ সম্পর্ক ছিল না। তার জন্মে সোমনাথ মনে মনে গল্প অহুতব করত।

আজ সে একটু আপশেষ করতে লাগল বৈকি। বর্তমান অবস্থা সৃষ্টির জন্মে নিজেকে হাজারবার দোষ দিল। পরক্লেই নিজের মনে দিকার এল। এ কি তাইবে সে। না এয় মিনতিকে নিজের বোগা মনে করে না। তার জন্মে অমনী মাটারের ওপর দোষ দিয়ে লাভ কি। উনি অতন্ত ভেবে বিয়ের প্রস্তাব করেনি নিচ্ছ। কারণ সৎকার অমন সম্পর্ক গচেনতত্তা অমনী মাটারের কোন কাশই দেখেনি। হয়ত আজই হঠাৎ তাঁর খেয়াল হয়েছে, কিবা কেউ মনে করিয়ে দিয়েছে যে মিনতির বয়স হয়ে যাচ্ছে, বিয়ে দিতে হবে। তাইত, ভাবনার কথা। পাজ চাই। তারপরই মনে পড়ে গেল হাতের কাছেই ভাল পাজ রয়েছে। সোমনাথ। হীরের টুকরো ছেলে। মিনতির উপযুক্ত পাজ। কিন্তু এসব কথা কাল সন্ধ্যাে উঠেই হয়ত ভুল যাবে।

সোমনাথ বা ভেবেছিল ঠিক তাই। অমনী মাটারকে ধানময় দেখে সে যখন আত্মে আত্মে উঠে বর থেকে বেরিয়ে সরদরকার দিকে এগোচ্ছিল, মিনতি তাকে পাশের ঘরে ডেকে নিয়ে পেল। সোমনাথ থানিকটা বিব্রতক হয়েছিল।

কিন্তু মিনতি স্ট্রীট চেগে মুচকে মুচকে হাগছে। দেখে সোমনাথ আহত বিব্রত হল। কিন্তু বিরক্তি চেগে বললে, 'কি, ডেকেছিলে কেন?'

'চা' ভেয়ে যাবে না?'

'না বাড়ী গিয়ে থা'।'

সোমনাথ দাঁড়িয়েছিল ঘরের মধ্যে, আর মিনতি দরকার গোড়ায় দাঁড়িয়ে কাপড়ের বুট আড়লে জড়াকছিল। সোমনাথের ভাব দেখেই তার মুখের হাসি মিশিয়ে গেছে।

সোমনাথ একবার মিনতির আপ্যায়নস্তক চোখ বুঁশিয়ে নিল। এই মেয়ে। পরিপূর্ণ যৌবনেরও বিশেষ চেহারা তার পরিবর্তন ঘটেনি। সেই কটির মত রোগা। আর ময়লা রঙ। এ মেয়েকে সোমনাথ মানসী রূপে কল্পনা কোন দুর্বল মুহুর্তেও করবে না।

বোম্বুয় সোমনাথের মনের ছবি মিনতির চোখে ধরা পড়ে গেছে। তার মুখখানা নিমেষে শূন্য হয়ে উঠল। কঠিন কঠে সে বললে, 'আপনাকে আপ্যায়ন করার জন্মে আমি চা' খাওয়ার

কথা বলিনি। নেহাৎ কর্তব্যবোধ। আর আপনি যে জেলে-চিত্তিত সে সম্বন্ধে নিশ্চিত থাকুন।
বারা কালই ও কথা ভুলে যাবেন। আপনাকে গুরুবাক্য অবহেলা করতে হবে না।

মিনতির কথা অক্ষরে অক্ষরে সত্যি হয়েছিল।

কিন্তু আজ জীবনের পথে অনেকখানি এগিয়ে এসে এই সম্ভ্রায় সোমনাথের মনে হল যে,
মিনতির কথা সত্যি না হলেই যেন ভাল হত। সমীরের গোছানো সংসার না বেথলে হত এ
চিত্তা তার মনে কোনদিন আসত না।

হঠাৎ সোমনাথের খেয়াল হল ভিত্তার স্বপ্ন ধরে সে অনেক দূরে চলে গেছে। সচেতন
হতে স্তম্ভ মিনতি বলছে, 'উনি ত এখনও এলেন না। কেন দেহী হচ্ছে কে জানে। ঠাকুর
চা জলখাবার নিয়ে আসছে। চা-টা খেয়ে আপনি আরো খানিক অপেক্ষা করুন। তার মধ্যে
উনি নিশ্চয় এলে যাবেন।'

স্বপ্ন ভুলে তাকাল সোমনাথ। মিনতিও দেখল। তারপর হাসল মিনতি। উজ্জল প্রসন্ন
হাসি। কিন্তু সোমনাথের মনে ক্রেমন যেন বাস্তবিক বলে বনে হল। সত্যি তা নয়। তবু তার
বুকটা আলা করে উঠল। মিনতির কথাবাতার পূর্বপরিত্তিও কোন আভাস নেই।

সোমনাথ উঠে দাঁড়াল। এতক্ষণে কথা বললে, 'চা-টা কিছু দরকার নেই। আমি
চলি। সমীর এলে বলবেন আমার কথা।' তারপর মিনতিকে কোন কথা বশার অবকাশ না দিয়ে
দরজার দিকে এগোল।

পুরস্চরণ

(পূর্বমুহুর্তি)

মদন বন্দ্যোপাধ্যায়

নিরুপমা এলো এক হাতে একটা রেকার্ডিতে ড্রট নারকেল নাত্তু আর এক হাতে এক
গোলাস জল নিয়ে। নিরুপমাও লক্ষ্য করেছিলো গোপীনাথকে খোকার দিকে চেয়ে বসে থাকতে।

—কি দেখছিলে গুর দিকে চেয়ে? একটু যেন মনটা হাকা হয়েছে নিরুপমার।

—কি দেখছিলাম? দেখছিলাম খোকা বেশ বড় হয়ে উঠছে।

—তাতো উঠছেই আর কেমন বিন বিন হং দুটোছে, কত স্কন্দর হয়েছে খোকা আগের থেকে।

—তা বটে।—মান হাসলো গোপীনাথ।

—নাও এগুলো খেয়ে জলটা খাও।

—কি, নাত্তু? থাক না ভাল লাগেচেনা খেতে, শুধু জল দাও খাই।

—কি হয়েছে বলতো তোমার আজ?

—কিছু না, তবে অফিসে আজ একটা ব্যাপার ব্যাপার হলো।

—কি হলো আবার?

—বিশিনকাকা চাকরীটা ছেড়ে দিলেন।

—চাকরীটা ছেড়ে দিলেন কেন হঠাৎ?

—হঠাৎ কি আর, অনেক দিনের সম্বের পর, অত্যাঁধ কাঁহাতক আর সহ করা যায়। আজ
সায়েরের সঙ্গে হাতাহাতি।

—সে কি গো! সায়ের যে।

—সায়ের বলে পীর না কি? আমাদেরও অমনি করতে হবে দেখছি। গরুর মত চূপচাপ
গালাগাল খেয়ে চাকরী করতে কোন মাহুষ পারে না।

—খাক আর বাহাওরীতে কাজ নেই, যেমন মাহুষ তেমনি থাকে, চাকরী করতে হলে ও
রকম দু চারটে গালাগাল খেতে হয়।

—মহুয়্যর বিকিয়েও।—গোপীনাথ বললে নিরুপমার দিকে চেয়ে।

—মহুয়্যর? ও সব ছাইপাঁশ মাখায় এনো না বাপু, তোমার ত মাখায় ওপর কেউ নেই
যে হুট করে একটা কিছু করে ফেলবে।—নিরুপমা বললে সোভা লহজ ধরে।

গোপীনাথ একটু অস্বাভ হলো। নিরুপমার এ রূপটা কোনদিন দেখেনি। নিজের সার্থের
বেচাল হাতে দিতে সে রাজি নয়। যেমন চলছে চলুক, যা আছে থাক। বদলানোর ভয় নিরুপমার

আছে, ওর নিষেধ কি নেই? চাকরীটা চলে গেলে কি হবে, কি করবে সে। ও কথা ভেবে দেখেনি গোপীনাথ কোনদিন। নিরুপমা বললে বললেই কথাটা মনে উঠলো। নিছক কেয়ারীর মত চাকরী যাওয়ার হীতি কোনদিনও আসেনি। নিরুপমার কাছে কোনদিনই তো চাকরীর ব্যাপারে কিছু বলেনি। না ভয়, না আশার কথা কিছুই বলেনি গোপীনাথ, আন নিরুপমা নিজে থেকে কোন কথা ভিজ্ঞপ্ত করেনি। মাসের শেষে গোপীনাথ টাকা এনে দিয়েছে, নিরুপমা সংগর খরচ করে গেছে—কোন প্রশ্ন ওঠেনি কম বেশির। সোজা সখক, কোন ঘোর পাচি নেই, বৃগড়া বা মন ক্যাকবিও দীর্ঘ ছয় বছরের মধ্যে হয়নি তাদের দুজনের মধ্যে। দুটো মনই ছিল সুক; ভয়, ঘিণা, লজ্জা কিছুই ওদের দাম্পত্য জীবনে ফাঁক সৃষ্টি করেনি। তবে খোকা-স্বাগর পর থেকেই যেন নিরুপমা একটু বদলে গেছে। অনেক গোছালো, অনেক হিসেবী, সাংকাল অনেক ভেবে কাজ করে নিরুপমা।

অনিশ্চিত ভবিষ্যৎকে নিয়ে মাতামাতি করতে বোধহয় আর নিরুপমা চায় না। নিজের ঘরের নিরাপত্তার দিকে সব সময়ই সজাগ নিরুপমা। এই সজাগ নিরুপমাকে লক করেনি গোপীনাথ, তাই আজ চমকালো সে।

—কি ভাবছো?

—কিছু না তো। হাসার চেষ্টা করে বললে গোপীনাথ।

—নিশ্চয় ভাবছো কিছু, তা নৈলে জলটা হাতেই রয়ে গেছে তোমার— নিরুপমা বললে।

—কথা বলতে বলতে ভুলে গেছলাম। এই বলে গোপীনাথ জলটা বেয়ে নিয়ে পোলাসটা

নিরুপমার হাতে দিলে।

—এতুনি বেরবে তো?

—হ্যাঁ। বলে গোপীনাথ উঠে দাঁড়ালো।

নিরুপমা একটু গোপীনাথকে লক্ষ্য করে কি দেখে, মনটাও ভিত্তে ওঠে ওর—বড় ভাল মাহুদ, এত ভালমাহুদ বলে তাকে সজাগ থাকতে হয়।

—আজ একটু সকাল সকাল কিয়ো না। আন্তে করে বলে নিরুপমা।

—কীর্জন শেষ হলেই চলে আসবে। ধীরে ধীরে বলে গোপীনাথ কাটা জামটা গায়ে দিয়ে চট্টাটা পায়ে দিলে, তারপর নিরুপমার দিকে চেয়ে বললে—তুমি খেয়ে নিও না।

—কি যে বল তুমি, কিমেয় আমার যেন পেটের ছেলে পড়ে যায়।

—খেই হয় তো, তাই বলছি। বাকি বেরোজি আমি, কির দরকার নেই তো?

—দরকার? পাড়াও এই বলে একটু চুপ করে থেকে নিরুপমা বললে—আজ্ঞা আমি কি খুব বুড়ী হয়ে গেছি?

চুপ করে দেখলো গোপীনাথ নিরুপমাকে তারপর হেসে বললে—না স্তো, বরং অনেক সুন্দর পোশাচ্ছে তোমাকে।

—তাই বৃষ্টি এত এড়িয়ে যাও আজকাল। সুখটা ভাব করে বললে নিরুপমা।

—এড়িয়ে যাই। কৈ নিজে তো জানি না? ওটা বোধহয় তোমার মনের ভুল।

—মনের ভুল, তা বৈকি। আমার এমন ভুলো মন নয় তোমার মত। হাথা করতে চাইছে নিরুপমা গোপীনাথের হঠাৎ-মেঘ-করা মনকে।

—তা হলে—আজ্ঞা, ভেবে দেখা'খন কথাটাকে। এখন চলি, বলাই অপেক্ষা করছে। এই বলে গোপীনাথ খর থেকে বেরিয়ে যায় নিরুপমাকে আর কিছু বলার অবকাশ না দিয়ে।

নিরুপমা চেয়ে থাকলো স্বামীর যাওয়ার দিকে—সত্যিই তার অমন হৃদয় স্বামীও বদলে যাচ্ছে। সে মিলি হাশি-পুশির স্বভাট্টা কেমন যেন মরে যাচ্ছে দিন দিন। একটা দীর্ঘনিশ্বাস ফেলে নিরুপমা আবার বোকার গামা হাতে তুলে নিলে।

সাত

সন্ধ্যা উজীর্ণ। প্রায় সাতটায় সন্ধ্যা হয় আজকাল। বেলাটা বড়। দুখুহো বাড়ীর বর্তমান কর্তা দীননাথ বাড়ী ফিরলেন এই সময়। নিজের ঘরে এলেন আন্তে আন্তে, তারপর আলোটা জাললেন। শান্তিও জুস্তোর শব্দ শুনে ঘরে এল, কাটা কাপড়টা দীননাথের হাতে দিয়ে বললে—কাপড় ছাড় ছোট্ট, চা করে দিচ্ছি।

দীননাথ শান্তির দিকে চেয়ে মুহু হেসে আন্তে করে বললেন—ছাড়ছি। কিন্তু তুই যে হঠাৎ ঠাকুর ঘর ছেড়ে, তোর স্নোহাইমা কোথায় রে?

—স্নোহাইমা যে কেইনগর চলে গেছে। সেখানে দিবিমার অস্থ। এখানে ঠাকুরঘরও অর।

—তাই নাকি? কাপড় ছাড়তে ছাড়তে বললেন দীননাথ।

—আমি তো কিছুই জানতাম না, কি গিয়ে ব্বর বিতে, এসে দেখি ঠাকুমা জরে বেইশ হয়ে রোগ্যক পড়ে গেছেন। বাড়ীতে কেউ নেই, যা ভয় হচ্ছিল। এখন একটু ভাল, অরটা কমছে।

দীননাথ শান্তির কথাগুলো চুপ করে শুনলেন। কিছু বললেন না।

—বাকি তুমি মুখ হাত ধোও, আমি চা আনি গে। চন্দ্রা বোধহয় এককণে করে কেলেছে।

—শ্রাম আসেনি?

—না, শ্রাম তাই এখনো আসেনি। বিপিনকাকু এসেছে। বোধহয় ঠাকুরার কাছে আছে।

—ও।

দীননাথ ঘর থেকে বেরিয়ে এলেন। সঙ্গ সঙ্গ শান্তি।

ঘিওবাগা কুম্ভনগর গেছে, ওর মার অস্থ—কি হলো তাঁর, বোধহয় অস্থটা ভারী রকমের, নাহলে ঝিরালাকে ব্বর দিয়ে ওকে ছোট্টো তো না—মেঘেয়ে তো বাপ মা—ছন্ননেই চেনে—দীননাথ কলতলায় মুখ হাত ধুতে ধুতে ভেবে নিলেন বানিক।

দীহ স্নোহো নাকি?—শ্রাম ভাবের গলার স্বর শুনলেন দীননাথ।

—কে, শ্রাম নাকি, এগে।

শ্রামভাই এলেন। উঠানে দীননাথের সঙ্গে দেখা হতেই মুখে হাসির রেখা টেনে বললেন—
এই কিরলো বৃষ্টি।

—হ্যাঁ ভাই, এই কিছুক্ষণ। চল মাকে একটু দেখে আসি। মুখ মুছতে মুছতে বললেন দীননাথ।
—কাকীমার কি হয়েছে ?

—জনশ্রম তো আর, এস।—এই বলে কোলের ঘরের দিকে এগলেন দীননাথ, শ্রামভাইও
রোহাচক উঠে দীননাথকে অহুসরণ করলেন।

—কে, দীঘ এলি নাকি ? দীননাথ পায়ে হাত দিতেই ভুবনমোহিনী বলে উঠলেন।
দিনের যুক্ততে আর শেবে স্নোচ দীননাথ মার পায়েয় পুষা মাথায় নিয়ে সব কিছু করেন। নিত্যা
করে আসছেন শৈশব থেকে। দিনের ব্রহ্মতে আর শেবে মায়ে ছেলের এই দেখাশোনা নেহাৎ
অস্বাভাবিক কারণ না ঘটলে বন্ধ হয় না।

দীননাথ মায়েয় পায়ে হাত বুলতে বুলতে বললেন—হ্যাঁ মা। কেমন আছো ?

—এখন একটু ভাল বাবা, কাঁপুনিটা কমবে। বজ্ঞ রুপ দিয়ে অরটা এগেলিল বোমা চল
যাবার পরই, এদিকে তো আবার বেয়ানের বজ্ঞ অহুস, বোমা গেল সেখানে। ওমা শ্রাম যে,
ধাড়িয়ে আছিস কেন, বসনা।

—এই যে বসি কাকীমা। বৌঠান তাহলে কেঠনগর চলে গেছেন।

—হ্যাঁ, না গিয়ে কি থাকতে পারে, কিন্তু এদিকে সঙ্গার তো অচল হতে চললে।

—অচল হতে থাকে কেন, আমি তো আছি। শান্তি ছু কাপ চা হাতে নিয়ে ঘরে ঢুকে বসলে।

—তুমি আছো বলেইতো মা সংসারটা ঠিক আছে, তা নৈলে কি করে কি যে হতো।—
ভুবনমোহিনী বললেন।

—কি আবার হতো, তুমি গায়ে ঝর নিয়ে রীঘতে। নাও কোঠী, চাটা ধর।

—সে। হাত বাড়িয়ে চা নিলেন দীননাথ।

—আমারও ? না তুই সাক্ষাৎ অহুসর্থে।—শ্রামভাইয়ের দিকে আর এককাপ চা শান্তি
এগায়ে ধরতেই শ্রামভাই বললেন।

—অত হলো না, দেমাক যদি হয়।—সূচকি হেসে শ্রামভাইয়ের দিকে চেয়ে বললে শান্তি।

—তা হয় হোক। সে দেমাক হবে তোর গুলের অলঙ্কার। স্বয়ং ঐরাধিকার সময় সময়
অলঙ্কার বিক্রীতা হতেন। হাসলেন শ্রামভাই।

—তোমার সঙ্গে তো কথায় পারা যাবে না, ভাবরাত্তো তোমার সবই ভাল, তার চেয়ে বাই
নিজের কাছে। ও হ্যাঁ, ঠাকুমা রাত্তে তোমার আঙ্গু রুপসার বৃষ্টি, সকলকে জানিয়ে বলে রাখছি,
বাবনা বললে হবে না তখন। শান্তি ভুবনমোহিনীর দিকে চেয়ে বললে।

—না বাপু ওসব আর আমি খেতে পারব না। একটু বরং পেপাদ এনে দিস।

সেতো দেব। কিন্তু রুপসারও খেতে হবে বুললে। কোঠী তোমার মাকে ভালো করে
বুঝিয়ে দাও অহুসরণ করলে রুপসারই খেতে হয়।

—হ্যাঁ বাবেখন, তুই যখন বাবনা করেছিস, মা নিশ্চর থাকবে—দীননাথ হেসে বললেন শান্তি
দিকে চেয়ে, তারপর ভুবনমোহিনী দিকে ফিরে বললেন, একটুখানি থাকবেখন, কি বল মা ?

ভুবনমোহিনী কিছু বললেন না, এ ছেলেবু কথায় না বলতে পারলেন না। অহুস শরীর খেতে
ইচ্ছে নেই তবু না বলতে পারলেন না ভুবনমোহিনী।

দীননাথ এগার শান্তির দিকে ফিরে বললেন, তুই যা, মা থাকবেখন প্রসাদ খেয়ে।

—সজানন্দ কোঁষায় রে, তাকে দেখছি নাহো ? এক চুম্বক চা খেয়ে বললেন শ্রামভাই।

—ছিল তো ঠাকুয়ার কাছেই, বোধহয় ও পড়তে গেছে বিটলের কাছে। এই বলে শান্তি
ঘর থেকে বেরিয়ে গেল।

—এই এক ছেলে, বিকল থেকে আমার কাছে চূপচাপ বসে, বললেও নড়বে না, কত
বলন্য একটু মুখে আর, তাকি থাকে। একটা কিছু অহুস বাগিয়ে আমাকে ভোগাধার মতলব আর
আর কি। এই বলে চূপ করলেন ভুবনমোহিনী।

দীননাথ কিছু বললেন না, কি মনে ভাবলেন। হয়ত সত্যজিৎকে।

—বজ্ঞ ভাল ছেলে গো তোমার ঐ আপনতোলা ছোট নাতিটি কাকীমা।

—আপনতোলা বলেই তো ভয়, নৈলে আর কি, ওর যখন ওর বাপের বিয়ে দিয়েছিলুম,
মনে আছে তো তোর।

—তা মনে নেই, বুঝ আছে—হেসে বললেন শ্রামভাই।

আট

দীননাথের মনে পড়ে যায় সেই বয়েসটার কথা—কত আশা, কত উৎসাহ; অহুসন্ধানের
বিয়াম নেই, কত বই, পুথিতে কি যেন গুঞ্জেছেন। হৃদয়ের শেষে বিশ্বাস দিয়ে জেনে নিতে
বলেছিলেন সেদিন শ্রামভাইয়ের বাবা। জারী ভালো মাহুস ছিলেন তিনি। এখনও যেন
মনের মধ্যে সেই জ্ঞানী বুদ্ধকে দেখতে পান দীননাথ। অনেক দিনতো হলো তিনি গত হয়েছে।
তবু তার সেই দীর্ঘ কঠোর মায়ে মায়ে দীননাথ তনতে পায়—ভাববার এত কি আছে দীঘ,
ধটনা হলো কষ্টপাথর, তাই এড়িয়ে যেতে নেই, আসছে যখন তখন পরখ করবে বৈকি; তুমি
তো পেতল নও যে পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হতে পারবে না; আসল খাঁটি সোনা তুমি, এ পরীক্ষায়
তুমি উত্তীর্ণই হবে দীঘ, মায়েয় এই সদু ছেছোটা সাপেরে গ্রহণ করো। তারপর দীননাথ বৃজ আর
ভুবনমোহিনীর কথা মতই আট বছরের বালিকার পালিগ্রহণ করতে এতটুকু বিহঙ্গি দেখায়নি, এতটুকু
প্রতিবাদও করেনি। দীর্ঘ হির চিত্তে ময় উচ্চারণ করে সেদিন ছোট হিঙ্গবালাকেই নিজের
সহধর্মিণী রূপে গ্রহণ করেছিল। তারপর প্রায় পরিত্রিংশ ছাত্রি বছর কেটে গেল—কত পরিবর্তন,
বালিকা রূপ পেলেো কিশোরী, তারপর যুবতী; জীবনে ভোগ শিখে পৌছে নতুন জীবন দান;
ভোগের সঙ্গে সৃষ্টি এই বোধহয় একমাত্র মিলনক্ষেত্র, যার প্ররতি বোধন করে দিয়ে যায়।
এই সৃষ্টিই নিয়ে আসে মাহুসের পূর্ণতা। যুগের পর যুগ চলে গেছে, থাকে, যাবে। মাহুস

বেঁচে থাকবে তার সৃষ্টির মধ্যে সনাতন হয়ে; দীননাথ একটা দীর্ঘনিশ্বাস ফেললেন একটু চিন্তার শেষে।

—কি ভাবছো বসে বসে, চাটাতো ঠাণ্ডা জল হয়ে গেল।

—না, বিশেষ ঠাণ্ডা হয়নি; আমার মত গরম আছে। একটু মুক্‌চা খেয়ে হেসে বললেন দীননাথ।

—ও তুমিতো আবার গরম চা বাণ্ড না আমার বাবার মত। মনে আছে তোমার, বাবা ঠাট্টা করে আমাকে বলতেন, তোর অমিমাংস্যতাই তোকে গরম চা খেতে প্রাণুজ করে।

—হ্যাঁ মনে আছে বইকি, আমাদের চা পড়ে থাকতো তুই শেষ করে ফেলতিল। এই বলে দীননাথ নিজের চাটুঁকু শেষ করে ফেললেন।

টিক এই সময় দরজার কাছে বিপিন এসে দাঁড়ালো। শ্রামভাইকে উদ্দেশ্য করে বললে—
তুমি এসে গেছো, আমি তো তোমার গুণান থেকে ঘুরে এলাম। আয়, হরিহর। বিপিন জুতোটা ধুলে ছেদে এলো। সঙ্গে সঙ্গে হরিহর।

হরিহরকে বয়সের তুলনায় অনেক যেন বুড়ো দেখায়। মাথায় বেশ প্রশস্ত টাকা পড়েছে। আঙ্গোশে বা চুল আছে তাতে পাক দখতে, অগভ বছর পাঁচকের বড় দীননাথের মাথায় খুঁজে বড়জোর দু'একটা পাকা চুল পাওয়া যাবে। বেঁটে খাটো ছটপুই গড়নের চেহারাটি এক কালে বেশ প্রসন্ন ছিল হরিহরের। গনেশ দাদা বলে ডাকতো বজুর আদর করে। বলভারী হরিহর রাগতো না, বয়ঃহাসতো, আলতো করে জ্বাব দিতো—চেহারাটা আমার হাতের তৈরী তো নয় যে পালটে ফেলবে। বা খুঁদি বলনা কেন তোরা। সেই হরিহর বুড়িয়ে গেছে। মেঝে আর মনে সে জৌনুপ নেই। ঘুরে বেড়ানোর নেপাটাও গেছে। এখন বাজীর বাইরে বাওয়াটা অফিস আর এই মূগ্‌জ্ঞে বাড়ীতে সীমাবদ্ধ। খালি রবিবার হলে বিপিনের সঙ্গে বাজার করতে যাওয়াটা আছে। হরিহরকে কিন্তু দীননাথের ভাল লাগে। হৃত বজাবের দিক থেকে দীননাথের সঙ্গে খানিকটা মিল আছে হরিহরের। মুখোবাণী লোক বলে ভ্রাণ্ডীর ছুট বৌ অনেক সময় নিজস্বের স্বামীরে আখ্যা দিয়েছে। বতাই তো এরা কথার থেকে অস্বভব করতাই বেশী পছন্দ করে।

—কেনম আছে এখন বুড়িয়া। আস্তে করে জুবনমোহিনীকে জিজ্ঞেস করলো হরিহর।

—ভাল আছি একটু। এই এনি না কি অফিস থেকে? আমাকাপড় ছাড়িলনি দেখছি।

—না বাড়ী যাইনি এখনও। রাত্তায় বিপিনের সঙ্গে দেখা হয়ে গেলে, সুনলুখ তোমার অর, তাই একেবারে এখানেই এলাম।

—বিপিন, শান্তিকে বলতো ওর বাপকে এককান চা করে দিক। উঠে বলতে চেষ্টা করলেন জুবনমোহিনী। এতজনদের মাঝে করে টিক পোয়াতি হচ্ছে না বোঝায়।

—উঠেছো কেন?

—একটু বসি বাপু, পারিলে আর তুয়ে থাকতে। সেই রুপের থেকেই তুয়ে আছি। উঠে বললেন জুবনমোহিনী।

—তাই বলে তুমি। নাও বালিশটাতে হেলান দিয়ে বসো। দীননাথ বালিশটা জুবনমোহিনীর পিঠেব দিকে করে দিলেন। শান্তিকে ডাক, হরিহরকে চা করে দিক্‌। জুবনমোহিনীর আবার বললেন ভাগ হয়ে বসে।

বিপিন বরের দরজার কাছে এগিয়ে গিয়ে শান্তিকে ডাকলো—শান্তি, এদিকে একবার তুনে যাতে?

—যাই কাকা। রাত্তায় থেকে সাড়া দিলো শান্তি।

—এদিকে তো আর এক বাপার। হরিহর অফিসের আন্ধরক বটনি বলতে চাইছে।

—কি হলো? শ্রামভাই প্রশ্ন করলো।

—থাক না ও সব পরে হবেখন। বিপিন হরিহরকে উদ্দেশ্য করে বললো।

—কি হয়েছে রে হরি, বলতো।—জুবনমোহিনী জানতে চান।

—ও অফিসর বাপার মা, তুঁকি তুনে কি করবে। বিপিন মার সামনে আন্ধরক বাপারটা বলতে চায়নি।

—কি বলছো কাকু? শান্তি এসে বললো।

—আর জু কাপ চা চাই যে মা, তোর বাবার আর আমার।

—তোমার কস্তে তখন চা করলুম আর তুমি কোথায় চলে গেলো?

—শ্রামদার গুণানে গেছলুম মা। হেসে বললো বিপিন।

—তুমিও দেখছি এখনও বাড়ী যাওনি, অফিসের কোটাটা এখনও গায়ে দিয়ে গরমের মধ্যে বেশ বসে রয়েছো? বাপার কি তোমাদের? শান্তি হরিহরের দিকে চেয়ে চোখ পাকলো।

—রাত্তায় বিপিনের কাছে সুনলুখ বুড়িমার অর তাই আর বাড়ী যাইনি।

—তা যাওনি বেশ করেছে, কিন্তু কোটাটা গা থেকে গুলতে কি হয়েছে।

—এই যে গুলছি মা, খোয়াল ছিল না। হরিহর একটু যেন অপ্রসন্ন হয়েই গা থেকে কোট গুলতে চেষ্টা করলো।

শ্রামভাই হেসে বললেন,—শান্তি মায়ের চোখ এড়াতে পারবে না ভাই হরি।

হরিহর হেসে বললো—তা বটে, চেষ্টা করতে পারিনি শ্রামদা। সেবার অরের সময় সানু ফেলে সিলুম লুকিয়ে তনু ধরে ফেললো।

এবার শান্তিও হেসে ফেলে বললো—অস্বভব করলে তুমি যেমন চুট্টি করে অমন আর কেউ করে না।

শান্তির কথা শুনে দীননাথ হেসে বললেন—মায়ের কাছে ছেলে একটু চুট্টি করে, তা আমাদের শান্তি মায়ের মত মা যদি হয় তো কথায় নেই।

এবার যেন একটু রাঙলো শান্তি, দীননাথের কথা শুনে। দীননাথের লজলা শুনেলো

শান্তি কিছু বলতে পারে না মুখের পর, বরং আরাধা যেন স্তমভে ইচ্ছে হয় নরম হয়ে চুপটি করে।

—মিষ্টর। ও আমাদের মা মশোনা যে। প্রসন্ন হালি হেসে বললেন শ্রামভাই শান্তির দিকে চেয়ে।

—চাটা করে আনি। আস্তে করে বললে শান্তি, তারপর ঘর থেকে বেরিয়ে গেল।

—হরিহর তুমি সত্যিই ভাগ্যবান ভাই।—শ্রামভাই নরম মুখে বললেন। তারপর গুন গুন হরের মতো শ্রামভাই হেসে গেলেন।

—বাইরে কে যেন ডাকছে বেহতো রে বিপিন। বললেন দীননাথ একটা গলার আওয়াজ পেয়ে।

বিপিন বললে—গুণিনাথেরা এলা বোঝায়। এই বলে ঘর থেকে বেরিয়ে গেল বিপিন।

—চল শ্রাম, আমরা ওপরে গিয়েই বসি। বললেন দীননাথ।

—হ্যাঁ চল। বাই কাকীমা, কেমন। শ্রামভাই কুবনমোহিনীর দিকে চেয়ে বললেন।

—হ্যাঁ এস, আমি আজ এখন থেকেই স্তমবোধন।

—হ্যাঁ আজ আর নড়াচড়া নয়। চল হে দীহ। শ্রামভাই উঠে দাঁড়ালেন।

—চল, এস হে হরিহর। দীননাথ উঠলেন।

মিতাকার গানের আদর একটু বাড়েই জমে উঠবে, কয়েকজন মাল্লয়ের সব বিধাৎখ কোথায় মিলিয়ে যাবে। কি ঘটলো কি ঘটবে তা নিয়েও ভাবতে বসবে না, শুধু কথা আর হরের বুকবেগীতে স্বব্যাধন করবে মন নানা জাবে নানা হলে।

বানিক বাহে মিত্তির গিন্নী এলেন এ বাড়ীতে এক গলা ধোমটা দিয়ে হাতে একটা বড় জাম বাটি নিয়ে—ধোঁকার কালিয়া রেঁবেচ্ছেন মিত্তির গিন্নী নিজে। এ বাড়ীর বট্টাকুর ভালবাসেন আর সুশোভন করেন মিত্তির গিন্নীর রান্না—ভারী ভাল রঁধেন কিছ্ণ ধোঁমা। আঁড়াল থেকে তুললে বজ্র খুশী হন মিত্তির গিন্নী।

রাগাধরে গেলেন আগে,—ওমা তুই যে আজ রান্না করছিলি। চন্দ্রাকে দেখে বললেন মিত্তির গিন্নী।

উজনের পরমে যেমে রাজা হয়ে উঠেছে চন্দ্রাবলী। কুটি সঁকছে।

—শান্তি কোথায়?—বাটিটা নামিয়ে রাখলেন।

—ঠাকুর ঘরে গেছে।

ওপরে ঠাকুর ঘর থেকে ত্রীখোলের শব্দ আসছে। বলাইচাঁব হাতটা ঠিক করে নিচ্ছে।

—হাঁয়ে তোর কাফা এসেছে? বাড়ীতে এখনও তো পা দেননি।

—কাফা এসেছে তো, চান করে দিলুম তো এই। ওতে কি, কাকী?

—ধোঁকার ভানলা আছে। তোর বারাকে যেতে দিয়ে বিপিন ওবাড়ীর কাকী রেঁবেছে।

হাতে একটু ভল সে দেখি, খুঁড়িমাকে বেধে আদি।

—এই নাও। এই বলে চন্দ্রা ঘট থেকে ভল গেলো মিত্তির গিন্নীর হাতে।

—কি রান্না করলি তোর?

—আলুর রম আর কুটি।

—তা আর একটা তরকারীও তো বাড়লো।

—হ্যাঁ।

—খুঁড়িমা কি নীচের ঘরে আছে?

—হ্যাঁ, যাও না, বোধহয় আর কেউ নেই, সবাই তো ওপরে গেল।

—হ্যাঁ বাই, দেখা করে চলি, ও বাড়ীতে এখনও অনেক কাজ পড়ে রয়েছে। এই বলে

মিত্তির গিন্নী রাগাধর থেকে বেরিয়ে গেলেন।

ওপরে ঠাকুর ঘরে নামগান এখনও শুরু হয়নি। বিপিনের চাকরী ছাড়ার ব্যাপারটা নিয়ে আলোচনা চলছিলো।

বলাইচাঁব বেজায় খুশী—বেশ করেছো বিপিনকাফা, সাধের বলে পীর নাফি।

দীননাথ কিছু বললি, ভালো কি মন্দ।

বিপিন অবশ্র শ্রামভাইকে জিজ্ঞেস করলে—কাজটা কি খুব অভ্যায় হয়েছে শ্রামলা।

—তোর মন কি বলে? বেশে জিজ্ঞেস করলেন শ্রামভাই—কোন কোভ নেই তো?

—না, যা হয়ে গেছে তার ওপর আর কোন আরাহই নেই, চেড়ে দিলাম ও দাগ।

—তা বেশ। শ্রামভাই আর কিছু বললেন না।

হরিহরও বললে—বেশ করেছিস, আমাদেরও বানিকটা মনবল বেড়ে গেল। যা হয়ে গেছি

কলম দিয়ে শিখে আর কো হুজুর করে।

গোপীনাথ শুধু একবার বললে—ভাল হতো বিপিনকাফা পাফলে। আখাখিলালটা আমাদের বেড়ে যেতো, এ ব্যাপারটা নিয়ে একটা আন্দোলন করলে।

—না বাপু, ড সব আর মন চাইছে না। চাকরী আর করবো না, যা হোক ছোটখাটো একটা ব্যবসা করবো ভাবছি।

—তা তুই পারবি, তোর ধোঁমা আছে। হরিহর বললে।

দীননাথ এবার কিছু বলতে চাইলেন। কিন্তু বললেন না।

শ্রামভাই ব্যুলো। দীননাথের ভাল লাগেছে না এসব বৈষয়িক কথাবার্তা, তাই বললে—মন মা চায় কর বিপিন। এই বলে আস্তে আস্তে করতালটা হাতে তুলে নিয়ে চোখ বুজলেন।

এ ইঙ্গিত সবাই ব্যুলো। আর না, এবার মনকে স্থির হতে দাও; অন্যের দায় পলুক সে। তারপর অনেক অনেক বুড়ে, বুঁকে যা পাওনি সেই আনন্দের সঙ্গই পাবে তুমি। মনকে স্থির হতে দাও।

চেষ্টা চলছে, কিন্তু হয় কি স্থির—হাতের শুকতাও সম্বয় সম্বয় শুক হয়ে যায় মাল্লয়ের অস্থিরতা, অধীরতা থেকে মন স্থির হতে চায় না—গভীর ঘুমের মাফে। স্বপ্নের জালপর মধোর মন অধীর হয়ে থাকে।

আলোচনা

দেবতা

মানুষ জন্মাধার সঙ্গে সঙ্গেই কতকগুলো সংকীর্ণ প্রেরণা (inborn instinct) নিয়ে আসে। তন্মধ্যে club instinct এবং crowd instinctকেই মুখ্য বলে ধরে নিচ্ছি এবং সে সম্বন্ধে কিছু আলোচনা প্রয়োজন।

মানুষের জীবনের এটা স্বাভাবিক ধর্ম—একই সময় দুটো কাজ করতে সে সম্পূর্ণ অক্ষম। একই সময়ে একটার প্রতি বিরক্তি অপরটার প্রতি আসক্তি। একজন ফুটবল খেলতে খেলতে যে মুহূর্তে হাঁপিয়ে ওঠেন তৎক্ষণি তিনি কারামোগ'ড খেলতে একটুও ঝিমা বা অনিচ্ছা প্রকাশ করেন না। বরং তাঁর কাছে খেলাটা প্রীতিপ্রদ স্বত্বকর বলে মনে হয়। ফুটবল খেলার রাস্তা তিনি কারামোগ'ড খেলাতে দূর করবার প্রয়াস পান। ক্লাস্ত হবার পূর্বেও মানুষের মনে যে প্রেরণা আসে সে ক্লাস্তিকে দূর করবার ক্ষেত্রে তার নাম 'উত্তম শক্তি' (surplus strength)।

সুতরাং club instinct উত্তম শক্তির পরিপূরক তো বটেই এবং সম্পূরক। হাঁপিয়ে ওঠা মন তার নিজস্ব হাঁপানোকে শাস্ত করবার মুখ্য উদ্দেশ্যই আর কয়েকজনের সাহায্য এবং সঙ্গ কামনা করে, সেটা বাড়তেই হোক আর বাড়ার বাধেই হোক, খেলার মাধ্যমেই হোক কিংবা গল্পের উৎস বেছেই হোক—এই নাম club instinct। club instinct causes the interchange of minds। আমরা যদি মনের বর্ধা তুলে দেখি পরস্পরের প্রতি যে ঐক্যমিতি জীবনের ঈর্ষা, হিংসা, হুঁস বার্ষের ন্যাকানিচোবানি আছে এবং পরস্পরভীতিরতা আছে, তা সবই তুলে-বাই বতক্ষণ club instinct এর রসে নিজেদের প্রসিয়ে ও জমিয়ে রাখি। সে রস শুকিয়ে গেলেই ব্যক্তিগত, পারিবারিক ও সামাজিক জীবনের ক্ষুধতার বেনোজল মনে প্রবেশ করে। সে জল শোণা, তাই মনও শোণা হয়ে উঠে।

এই শোণা-জলে থাকতে থাকতে মন বহন অস্বীকার করে এর সঙ্গী তখনই এমন কিছু একটা পরিবেশের অবতারণা করে যা সামাজিক জীবনের একঘেয়েমি ও জুহুতার টক নড়িয়ে দেয়। প্রত্যেক দেশের প্রত্যেক জাতির ঐতিহাসিক মনের মধ্যে এরই আভাষ পাওয়া যায়। সব মন অনাবিল আনন্দই কামনা করে। আনন্দের পূজারী, আনন্দের ধারক এবং আনন্দের বাহক মন আমাদের মনে নীচতার গভী টেনে ছুঁতগ করেন। বিভিন্ন স্বার্থবাদীরাও কিছুকালের জন্য তাদের স্বার্থকে স্বার্থের বস্ততে পুরে নিজেদের সবারই সঙ্গে মিলোতে এগিয়ে যায়। কারণ একঘেয়েমির তিক্ততা তাঁকে কাছে উৎসাহিত করছে না, তাই আনন্দে নিজেদের সিক্ত করে মনের কণ্ঠকমতা বাড়ানো।

আমাদের দেশে গত রকমের পূজা-পদ্ধতি প্রচলিত আছে, এই পূজা-পদ্ধতির মূল আনন্দ লাভ ছাড়া আর কিছু নয়। পূজাতে যে সব দেবতার আরাধনা করি, যে সব দেবতার পূজা করি তাঁর মধ্যে 'দেবত্ব' বাই থাকুক না কেন "আনন্দ"ই বর্তমান। আমরা আনন্দেরই পূজা করি। তাই উৎসব বলতে যা কিছু বোঝায় তাও আনন্দ ভাড়া আর অঙ্গ নয়।

উপনিষদে আছে "সচ্চিত্তানন্দম্" পরমপুরুষ। তিনি অক্ষয় অমর এবং অমর। সচ্চিত্তানন্দই সচ্চিত্ত। সুতরাং তাঁর আরাধনাতে মুক্তি, আর তাঁরই পূজা ও আরাধনা মানুষ বিভিন্ন প্রকারে নানান মুক্তির রূপ দিয়ে করে থাকে।

আমার কাছে 'সচ্চিত্তানন্দম্'র যে ব্যাখ্যা ও রূপ ধরা পড়েছে, তা ব্যাকরণগত সন্ধি বিচ্ছেদ করলেই সহজে সবারই মনে রেখাপাত করবে। সৎ+চিত্ত+আনন্দ=সচ্চিত্তানন্দ। (সৎ=উত্তম+চিত্ত=মন)=সচ্চিত্ত=উত্তম মন। সুতরাং ব্যাকরণগত অর্থ হচ্ছে—আনন্দই মনকে সৎ (উত্তম) করে। আনন্দের মগধই মানুষ তাঁর নীচতাকে হারিয়ে ফেলে। বতক্ষণ আনন্দ বর্তমান ততক্ষণ উত্তম মনও বর্তমান। যা কিছু সৃষ্টি বা কিছু শির তাঁর মূলেই এই আনন্দ।

এই আনন্দকে ধীরা বাচিয়ে রাখবার চেষ্টা করেছেন সর্গক্ষণ মানুষের মনে, সমাজের মনে, সমাজের কনুভতা সমাজের বিভাগ-বন্দ-ধন্য ধীরা চিত্তের মুখে ফেলেতে এগিয়ে এসেছিলেন এবং আসছেন তাঁরা অমর, তাঁরা বরগীষ, পূজনীয়, পরগীষ, সভ্যতার ক্রম-বিস্তারের ধাপে ধাপে। সাধারণ মানুষ পারেনি, পারছেন না তাঁদের সঙ্গে চলতে।

উপনিষদ বলছেন—"আনন্দরূপং অমৃতম্", আনন্দের (স্বপ্নের, শাস্তির) বৈরূপ তা কোন দিন মরে না, ক্ষয় হয় না। পৃথিবীতে যা কিছু দেখি বা কিছু তৈরী করি সবেদে ধারা আমরা আনন্দ পাই। চিত্তে আনন্দ থাকলেই চিত্ত সৎ হয়। আনন্দ বাতীত চিত্তের ঔপায্যতা চিত্তের বজ্রতা বিরাঙ্ক করতে পারে না। সুতরাং আনন্দের ধীরা পূজারী ও শ্রী তাঁরাও অমর। জটনৈক কবি বলেছেন :

"তুচ্ছ নয় মহত্ব
বেদ নয় মানুষ অমর।"

ত্রিলোচন সরকার

ঐশ্বর্যপরিচয়

সঙ্গীত-পরিচয়: নারায়ণ চৌধুরী। ইন্ডিয়ান এ্যাসোসিয়েটেড কোম্পানী লিমি।
তিন টাকা চার আনা

'সঙ্গীত কানে শুনার ও মন দিয়ে উপলব্ধি করবার, এ নিয়ে সাহিত্য রচনার অবকাশ নেই', 'বিওরী পড়াগুলো করে সঙ্গীতের মর্মেদার হখন', 'গানের ইতিহাস রচনা করা সম্ভব নয়, প্রয়োজনই বা কোথাও'—এমনতর কথাবার্তা আভ্যন্তরীণ সঙ্গীতের মূখ্য শেনা বাদ। প্রকৃতপক্ষে বীরা সত্যকার সঙ্গীতচর্চার জীবন উৎসর্গ করেছেন তাঁদের সুরের মোহাল থেকে নিস্তার পাবার উপায় নেই; অন্তরকে বীরা ঐতিহাসিক মাত্র, সঙ্গীতশাস্ত্রের বিরাট ঐতিহ্য যে চর্চা-সাধের, সে কথা মরণ করেই তারা শাস্ত্র রচনা বা ইতিহাস বিবৃত করা থেকে নিঃসৃত থাকেন। উভয় কারণেই সঙ্গীত বিষয়ে সাহিত্য, প্রয়োজন অস্বাভাবিক, অস্তিত্ব: বাংলাভাষায়, রচিত হয়নি। নারায়ণ চৌধুরী সঙ্গীতরসিক এবং একদা নির্ভীক সৃষ্টিবোধেই সঙ্গীতচর্চা করেছিলেন—একথা বীরা জানেন তাঁরা তাঁর এই বৈখানিক সাধের গ্রহণ করবেন। বইটির স্থাপত্য আশাশোকা দেখলেই একদা প্রমাণিত হবে যে টিক এ-জাতীয় একটি বইয়ের সত্যিকার কত প্রয়োজন ছিল। আধুনিক যুগের নানা বৈশিষ্ট্যের মধ্যে অস্তিত্ব বৈশিষ্ট্য এই যে কোন বিষয় সঠিকভাবে না জানলেও অথবা চর্চা না করলেও তা নিয়ে গুরুগম্ভীর প্রবন্ধ লেখা চলে; সব কিছুই জানা আছে এমন একটি মনোভাব নিয়ে যে কোন বুদ্ধকর্ম বিখ্যরের বিচার বিশ্লেষণ সম্ভব, যখনই কাগজের পাতা ভঙালেই তা এক নিমেষেই নড়ে পড়ে। সন্দেহজনকভাবে উপস্থিত থেকে প্রায়ই যেখনি, যে ব্যক্তি জীবনে একদিনও তানপুরা সহযোগে (অন্ততঃ হারমোনিয়ম) 'গায়িকা' করেননি, অবলীলাক্রমে ললিত-পঙ্কম, গুরুত্বী-টোকা অথবা আটনয়া বিলাবল, হিন্দোল ইত্যাদি বাগ নিয়ে আলোচনা করে যাজেন, মিশ্র রাগ ও অপ্রচলিত রাগ রাগিনী সম্পর্কে বিওরীও রাস্তা করছেন। সমস্ত জীবন সাধনা করেও যেখানে কণ্ঠ থেকে সরবারী কানাড়ার আরোহ-অবহারের কোমল গাঢ়তারের পর্বী সঠিকভাবে লাগানো অনেক সময় সম্ভব হয়না তখন এ ধরনের সুর আলোচনায় বিভ্রান্ত হতে হয় বৈকি! সুরের বিষয়, নারায়ণ চৌধুরী বিশেষজ্ঞ না হলেও এমন নির্ভরযোগ্য ব্যক্তি বীর সঙ্গীতিক পরিচয়ের জন্য, যিনি সঙ্গীতের আবহাওয়ার মাহুৎ করেছেন ও দীর্ঘদিন রাগসঙ্গীত চর্চা করেছেন। সেই হিসেবে তাঁর বইটি অসাধারণ মনোযোগ সাধী করে।

আরও একটি কারণে বইটি উল্লেখযোগ্য। বীরা সাধারণভাবে সঙ্গীতে উৎসাহী তাঁরা এই

একটিমাত্র পুস্তকেই সঙ্গীতের নানাবিধের সুব্যস্ত পাবেন। রাগপদীত সম্পর্কে সাধারণ আলোচনা, বড় বড় সঙ্গীতের পরিচিতি, রবীন্দ্রসঙ্গীত বিখ্যক করেটি প্রবন্ধ, কয়েকজন বিশিষ্ট সুরকারের জীবনী ও পরিচয় বাংলা হাল আমলের সঙ্গীত সম্পর্কে লেখকের চিন্তাশীল ও মনোজ্ঞ রচনা। অর্থাৎ হিন্দুস্থানী উচ্চাঙ্গ সঙ্গীত র বাংলা সঙ্গীতের একটি প্রাথমিক ধারণা এ বইটি থেকে সহজেই করা চলে। সে-কারণে, এই সময়ে, আমি একে সঙ্গীত বিখ্যক একটি অপরিহার্য পুস্তক বলে মনে করি।

তবু, স্বীকার করতে সূচী নেই, বন্ধুগণের সঙ্গে নানাধানে মতবিহাদের সম্ভাবনা রয়েছে। একে একে সেইগুলি উপস্থিত করি। 'তৃতীয় ও চতুর্থ প্রবন্ধটি রাগপদীতের ভবিষ্যৎ নিয়ে আলোচনা এবং তাতে লেখকের সৃষ্টিমত এই যে 'উচ্চাঙ্গ সঙ্গীতের চলার বেগ থেকে এদেশে', 'এখন তার করে পড়বার পালা', 'চোরা গলিত প্রবেশের পথ আছে, তা থেকে নির্ণয়নের পথ নেই', 'রাগসঙ্গীতের ভবিষ্যৎ অস্বপ্ন' ইত্যাদি। এবং নারায়ণগণ একথাই বোঝাতে চেয়েছেন, বর্তমানে উচ্চাঙ্গ ও উৎসর্গ সম্ভব, যত বিচিত্র রকম Permutation-combination এক একটি রাগের কাঠামোতে সৃষ্টি করা যেতে পারে, যত রকম মিশ্র রাগরাগিণী ও নতুন রাগ সৃষ্টি করা সম্ভব হতে পারে সবই ইতিমধ্যে করা হয়ে গিয়েছে—এখন শুধু পুরোনোর 'জাবর কাটা' ছাড়া গত্যন্তর নেই। কিন্তু সঙ্গীতবিষয়ে রসবিচার ঠিক সাহিত্য ও শিল্পের মত thematic প্রবন্ধে কেন্দ্র করে নয়। একেই সঙ্গীত, সাহিত্য বা শিল্প ছুটি ধারা থেকেই বাস্তবায়িত করে। শিরকলা বাচ সব চাইতে ইটনিভাষায়, তথাপি সঙ্গীতের সুলভি ও মাধুর্য হইই abstraction এর চরম একটি উপলব্ধি ও উচ্ছাত স্তর অহুত্বের উপর নির্ভরশীল। আরো একটি কথা, সাহিত্য ও শিল্প সমাজমানস-নির্ভর: সঙ্গীত, অন্ততঃ বৈদিক-যুগের মার্গ সঙ্গীত হলেও, পরবর্তী যুগের রাগসঙ্গীত তা নয়। এর আনন্দ ও সুলভি নিতান্ত নতুন রাস্তায় চলতে পারতেই নয়, বরং শাস্ত্র সমাহিত ভাবগম্ভীর, অচলপ্রতিষ্ঠ সুরের ধানে। এবং সেভদ্বই কৈয়াল ধী, আকুল করিম ধী, কেন্দরী বাঈ, পশুসিকর অথবা আমির ধী সাধারণের কণ্ঠে একই সরবারী কানাড়ার প্রতিধারই বিভিন্নভাবে আমাদের বিমুগ্ধ করে। গলুগলু হারলেব কণ্ঠে হিন্দোল তুমেজি বহুবার, ডাগরবন্ধুদের কণ্ঠে ও জপলাব চলে একই রাগ তুমেজি, কেন্দরী বাঈও তাই পরিচয়ন করেছেন—কখনই পুনরাবৃত্তি ঘোষে উঠে আসতে হয়নি। একথা হতে পারে, তামসেন অথবা হৃদয়স্থ বীর মত গায়ক সচরাচর বেথা বায়না, সেকারণে একথা বলা সুলভি, যে এর গতি চিরতরে রুক। বস্ততা: পণ্ডিত প্রঙ্গ রাগসঙ্গীতের উৎসর্গে-করে একেবারেই প্রয়োজনা নয়।

বিভিন্নতঃ, সম্ভ্রতি রাগসঙ্গীতে কেবল 'ঘোর বড়ি বাজা খাড়া বড়ি ঘোর' ও 'বিহারমহী' পোষ: সুনিকটাবে 'জট'—এমনতর অভিযোগ লেখক করেছেন। এখানে একটি মাত্র উদাহরণ বিশেষ প্রমাণিত হবে যে নারায়ণগণের সম্ভবতঃ কোন ভিত্তি নেই। কিরাণা বঙ্গার বিশিষ্ট শিল্পপ্রতিভার আল ভারতবর্ষের রাগসঙ্গীতের ঐতিহ্য সমৃদ্ধ—এই ঘরের একাধিক শিল্পী সঙ্গীতরসিকদের কাছে স্পর্শপ্রতিষ্ঠ। আকুল করিম ধী, ধীরাবাঈ যরোকার, সুরেশধার হানে,

নব্ব্বত্তী রাণে, গজুগাই হাঙ্গল, বেহেরা বুড়া, জীমেনে বোশী হাঁতালি গায়ক পাখিকা আমাদের কাছে অত্যন্তই স্থপরিচিত। অথচ একথা কে বলেন যে হীরাগাই ধরোরকারে, গজুগাই হাঙ্গল, বেহেরা বুড়া এবং জীমেনে বোশী এঁরা একই ধরণের স্রষ্টিকৃ হযেও 'যে'র বড়ি বাজা ও খাড়া বড়ি খোয়া' পরিবেশন করেন? একটি বিশেষ রাণের কথা যিনি—ত্রুঙ্ক কলায়। বাস্তবিকভাবে আমি এই রাণটি পঠন্যকার এবং এঁদের সকলের কাছেই এই রাণে পূর্ণাঙ্গ খেয়াল শোনার শৌভাগ্য আমার হয়েছে। অথচ কোন সময়েই আবার কাছে একঘেয়েমি অথবা পৌনঃপুনিকতা ঘোষে উঠে এমন মনে হয়নি। সুর লাগাবার কায়দায়, আধারী অমরা গাইবার পদ্ধতিতে, বিস্তারের রীতিতে, তান প্রয়োগে, ছন্দের কাণ্ডে, গমক ও ঘৌড়ের ব্যবহারে কোনখানেই এই চরমনি শিল্পীর বুধ বেশী মিল নেই। অথচ 'আশ্চর্য্য' এবং এঁদেরই য়রাগার প্রতিকৃৎ এবং ধীর সঙ্গীতের সম্বন্ধক যুগে আছে তিনি এঁদের গান শুনে বুঝবেন, এঁরা পুণক হযেও একটি বিশেষ ঢংয়ে খেয়াল গানের রীতি যেমন চলেন। প্রত্যেকেরই তাঁর নিজস্ব শিরোনামে ও অসুভূতিপ্রাণতায় 'স্ব স্ব' স্বাধীন পথে অগ্রগত হয়েছেন। এবং এই স্বাধীনতার রাগসঙ্গীতকে অগ্রগত শিল্পের চেয়ে প্রেক্ষণ দান করেছে।

ভূতীয়তঃ লেখক বলেছেন 'রাণের মৌলিক রূপ অন্বিকৃত হযে রাণের গিতর চক্রাকৃতি বাস্তবিক প্রচুরে বেঁচ লাগিয়ে ঘুরি তাকে আরো প্রাণবন্ত করে কোমল বায়, তাকে এমন কি মণাপারক হয় 'স্বিন্দা'। রাগসঙ্গীতে তার রকম স্বরের উল্লেখ আছে, খা, বাসী, সম্বাসী, অহুগাসী ও বিবাসী। বিবাসী স্বরের যে ব্যবহার রাগসঙ্গীতে চলে আসছে তাই কি স্বাধীনতার যথেষ্ট নম্র নম? অথবা 'ক'রো রাণে কোমল নিখাস, আশাবরীতে কোমল বেয়াব, উভরীতে প্রায় বায়োটি স্বর, ললিত রাণে পক্ষম (ললিত পক্ষম)—এমনিভাবে কত বাস্তবিকই তো রয়েছে—তবে 'অত্যন্ত কণী নিপুণ শিল্পী' বাস্তবিক বিবাসী স্বর অথবা যখনই স্বরের ব্যবহার করা নির্মিত। এবং সেটা শুধই মুক্তিপ্রাপ্ত, কেননা, যে কবির চম্বের উপর প্রচুর দখল রয়েছে তিনিই গজ কবিতা লেখবার যোগ্যতা অর্জন করেছেন—এমন ধারণা আমরা স্বর রবীন্দ্রনাথের নজির টোমাই করতে পারি। প্রত্যেকটি রাণেরই একটি স্থানিক্রি় রূপ আছে, আবেদন আছে, একটি চরিত্র রয়েছে—সুখলী গায়ক যেমন পুণী করতে পারেন, কে স্বাধীনতাও বেহেরা হযেও, তবু এঁটুকু প্রত্যেকন যেন ভূগাণীতে সজ্জ কলাগের আয়েজ না আসে, কোবার হামাই মিলে না যাত অথবা বেশ 'স্বরটো গোলমাল না হয়।

তথাপি, রাগসঙ্গীতের বিভিন্ন বিধের মতবিধেয় থাকলেও লেখকের স্রষ্টিকৃ রকমাই তাঁর নিজস্ব চিন্তাশীলতার পরিচয় বহন করে এবং সঙ্গীতরসিককে বঁজ তিন্মার খোরাক মেখে বলেই মনে হয়। রবীন্দ্রসঙ্গীত বিষয়ক প্রবন্ধগুলিতে লেখক বিচলণ চিন্তাশীলতার প্রমাণ দিয়েছেন। রবীন্দ্রসঙ্গীতের বৈশিষ্ট্য ও স্বর্ষকথা বলবার গুরুদায়িত্বও যেমন দিয়েছেন তেমনি 'অতিরিক্ত বন্ধন' ও 'অতিরিক্ত স্বাধীনতা' এই উভয়ের অঙ্গরাজী কোন এক জায়গায় এসে আমাদের রবীন্দ্রসঙ্গীতের সুর নতুন করে পরীক্ষা করে দেখা উচিত? এমন সুকিপূর্ণ মত উপস্থিত করার সজ্জ তিনি বর্তমানের পাত্র। একটি কথা সব সময়েই মনে রাখতে হবে, রবীন্দ্রসঙ্গীত সঙ্গীতেরই তাঁর সমস্ত অভিজ্ঞতাকে কাজে

লাগিয়েছেন এবং নিহতের নতুন নতুন সৃষ্টির দিকে নিজের স্রষ্টিকৃকে চালনা করেছেন। তাকে তিনি যেমন সার্থক হযেছেন তেমনি এক জায়গায় যাবার কাবেদন প্রোতার কাছে শৌচিত্তে সমর্থ হননি। তার কয়ে গ্রাণ করে লাভ নেই—প্রত্যেক পরীক্ষানীতীতেই আশার শেষ আশা-ভঙ্গের স্রুিকৃ নিতে হয়। তবুও একথা সত্যি, রবীন্দ্রসঙ্গীত বাংলার সমগ্র সঙ্গীত সাধনার একটি উজ্জলতম মণ্যায়ের সূচনা করে এবং লেখক প্রজ্ঞা ও নিষ্ঠা পরবোধেই এই মণ্যায় সঙ্গীতের জ্ঞানল বিচার করেছেন। তথাবকিত রবীন্দ্রসঙ্গীত গায়ক ও সমালোচকদের সজ্জ ভক্তির উর্ধ্বে থেকে তিনি যে স্বাধীন নিলেপক আলোচনা করেছেন, তা সর্বথা গ্রহণযোগ্য না হলেও পরের পাঠকের বিচার ও মনোযোগ নিশ্চয়ই দাবী করে।

কালী মঙ্গলম ইসলাম লখছে আলোচনামাটী সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য। বিশেষ করে তিনি যে বিষয়ে আমাদের সচেতন করেছেন সেদিকে লাক্তকে সমগ্র আধুনিক সঙ্গীতশিল্পী ও সুরকারদের স্রুটি আকর্ষণ করা উচিত। তিনি বলেছেন : 'গান রচনা করেছেন একজন, স্ব যোজন্য করেছেন আরেকজন, এই যে রেতঃপ্রাণ আককাল ক্রমশঃ মেড়ে মেড়ে তা সঙ্গীতের স্বর্ষমূলে আঘাত করে বলে আমাদের বিশ্বাস।' একথা যে কত সত্য তা যে কান আধুনিক গান শুনেলেই স্বীকার করতে বাধ্য হই। এখনকার কালে যা আধুনিক গান বলে প্রচারিত হচ্ছে তা কেবলমাত্র তাতাই শুনেতে পারেন যাদের কাব্যবোধ ও সুরবোধ কোনটাই নেই। হিমাংক মত, অজয় ভট্টাচার্য্য ও সজনী দেববর্ধন—এই ত্রিনজনের একত্র সমাবেশে বাংলার কাব্যসঙ্গীত একদিন যে সজ্জাবনামত পথে এগুঞ্জিল হইবনীংকাল তা একবারেই অস্তিত্ব হযেছে বলে মনে হয়। বাংলার লোকসঙ্গীত আলোচনামাটী তথাপূর্ণ। এই বিঘাটী এই ব্যাপক অসুশীলনমাপেক ও হ্রস্ব যে সামগ্র্য বানের মণ্যো পূর্ণাঙ্গ বিবেচন সম্ভব নয়; তথাপি মূল বক্তা যথার্থভাবেই লেখক উপস্থিত করতে সক্ষম হয়েছেন। 'স্বাধীনসঙ্গীত' এবং 'সঙ্গীত ও কবি' প্রবন্ধ গুটি অত্যন্ত সুশাসান।

পরিণামে বক্তা এই, লেখক বহুদিন সাহিত্যচর্চা করেছেন, সমালোচক হিসেবেও তিনি স্থপরিচিত, বাংলা গজ রচনার প্রাজ্ঞতার সজ্জ উজ্জ্বল সর্ষমূলে আকক অজুঙ্ক আছে, তথাপি তাঁর বক্তব্যের পৌনঃপুনিকতা ঘোষ ও একই তিলেচাল্য রচনারীতি বহুশীল পাঠককে সীড়া ঘেবে। বই প্রকাশনার সময় তিনি আরো কিছুটা য়রাগন হতে পারতেন না কি?

অরুণ ভট্টাচার্য্য